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P R E S A  DKN P R O V I N C I E
„România creştină", apare săptămânal la 

Chişinău în anul al 111-lea sub direcţia Dlui Sergiu 
Florescu. Noi, din inima Ardealului, ne dăm seama 
de greutăţile cu cari are să lupte această foaie în 
capitala provinciei dintre Prut şi Nistru, în care 
străinismul e în floare. Examinând numerile ce ne-au 
sosit până în prezent, am putut constata că variatele 
probleme pe care le ating valoroşii săi scriitori şi 
luptele pe cari le iniţiază pe terenul naţional o face 
indispensabilă în regiunea unde apare şi «pregăteşte 
un mare rol pentru viitor. Cititorii noştri, în curent 
cu marile necesităţi de afirmaţiune ale românismu
lui de pretudideni, vor avea mult de câştigat,. 
abonând şi citind acest ziar.

„Solidaritatea", apare săptămânal la Cărei în 
anul ll-lea. Intr'un oraş înstrăinat, unde este nevoie 
de multă inimă şi suflet românesc, scriitorii acestei 
foi sunt la locul lor. Cu multă energie şi vigoare 
tinerească, ei sunt şi vor putea fi, pentru viitor, o 
cât mai puternică pârghie de romanizare şi afirma- 
ţiune românească.

„Şcoala Maramurăşeană", gazetă pedagocică 
a învăţătorilor din regiune, în anul I No. 4— 5 
judecând după ce ne stă în faţă, constatăm că 
Sighetul a dobândit prin această publicaţiune o nouă 
pulsaţie românească. Vom urmări cu toată dragostea 
noua foie, întrucât autorii ei au înainte un imens 
ogor de afirmaţiune naţională, în mare parte încă 
nedesţelenit.

„Semănătorul" organ învâţătoresc, în anul al 
V ll lea, apare la Bazargic, sub direcţia Dlui I. Nedelcu.

învăţătorul român se afirmă şi aici ca pretutindeni, 
sănătos şi viguros, cu toată mizeria în care e pus să 
trăiască de o Ştăpânire care încă nu-şi dă seama de 
rolul inmens pe care trebuie să-l joace pentru pregă
tirea viitorului neamului acestuia. In Caliacra, ca prin 
toate regiunile expuse, sunt probleme grele de rezol
vat. Urăm Dlui Nedelcu şi valaroşilor săi colabora
tori spor.la muncă şi orizont larg, pentru a putea 
vedea departe şi a reacţiona cu tărie.

„Ştirea", ziar de curaj şi atitudine, apare la 
Botoşani în anul al VUI-lea, sub direcţia Dlui Cristian 
Ciomac. In Nov. a implinit şapte ani de apariţie. 
Ziarul trece peste interesele locale, interesând prob
leme de ordin general şi urmărind cu tenacitate intere
sele generale ale ţării. Noi urăm — Ştirei —  viaţă 
lungă şi roade bogate, căci în regiunea unde se gă
seşte străinul şi-a făcut cuib şi românul tânjeşte.

„Telegraful Român", organul Metropoliei din 
Sibiu, întemeiat cu 85 de ani în urmă, de neuitatul 
Andrei Şaguna, apare şi astăzi săptămânal şi este 
tot atât de tânăr ca şi la început, cu toată vârsta sa 
matusalemică, pentru un organ de luptă românească. 
Deşi organul se întitulează naţional bisericesc, el 
înbrăţişează problemele generale ale neamului dân- 
du-le o directivă populară şi practică. Fără a întră 
în consideraţiuni de nuanţe confesionale cari nu sunt 
în genul nostru, acest organul de luptă este semănat 
şi îngrijit de o pleiadă de omeni cari menţin cu 
vigoare vechile directive.

„înfrăţirea", apare la Timişoara sub direcţia 
Dlui Simion Dreşa în anul al V-lea, cu subiecte de 
partid şi interese locale._____________________________
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S o b e  d e  t e r a c o t ă  s In forme şi culori diferite de cea mai bună 
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C h a i f i o t t e i  Cărămizi refractare normale şi în forme speciale de 
rezistenţă superioară, apoi mortar refractar de aceiaşi 
rezistentă.
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România a Românilor
In „Spirit şi Materie", la 1935, am istorice, cari n’au nimic de a face cu îon- 

spus: Omenirea merge cu paşi gigantici dul lui moral şi cu aptitudinile lui spiri- 
spre o singură turmă şi un păstor". Spi- tuale şi creatoare. Acesta clase au în- 
ritul unifică, materia divide. Spiritul e lesnit şi cultivat cangrena semită, din lipsă 
disciplină, ordine, armonie, iubire, crea- totală de orizont şi graţie materialismului 
ţiune; materia e ură, invidie, anarchie, abject cari le făcea substanţa reală a 
haos. Iar în numărul prim al acestei vieţii, oricari erau hainele exterioare şi 
reviste ne-am fixat ca program: nu ne mincinoase cu cari se îmbrăcau, pentru a 
interesează oamenii, ci ideile cari îi ani- induce în eroare, şi pentru a-şi asigura 
mează. Omul e un complex care poate existenţa şi desvoltarea. 
prezenta diferite aspecte. Noi trebue să După lupte grele, s’a ajuns la un gu- 
căutăm şi să cultivăm pe acela care im- yern naţionalist. Din acest guvern face
plică cultivarea şi creaţiunea lui pentru 
aspectul eroic al vieţii.

In „Război şi Civilizaţie", la 1923, am

parte patriarchul naţionalismului româ
nesc, profesorul A. C. Cuza, iar poetul 
durerilor neamului, Octavian Goga, este

afirmat: Evreul e, prin definiţie, o fiinţă preşedintele Consiliului de Miniştri. Tre
dizolvantă. Averile acumulate de el nu 
sunt dela Dumnezeu, ci dela Diavolul. 
Dacă Dumnezeu vrea să pedepsească un 
popor îl invadează cu poporul evreu. Pre
zenţa şi înmulţirea lui într’un corp străin

bue să accentuăm că, fără intransigenţa 
naţionalistă a lui A. C. Cuza, fără lupta 
lui dârză de o jumătate de veac, aspectul 
de azi al vieţii publice nu ar fi fost acela 
pe cari îl trăim. Acest „huligan", trecând

însemnează dizoluţia şi moartea. Tot acolo peste toate piedecile ce i se puneau în 
am spus că pe un corp sănătos acest cale, şi înfruntând toate furtunile, a făcut 
microb nu trăeşte. Prezenţa şi îmulţirea să se vază şi să se trăiască adevărul că 
lui implică tare adânci, maladii organice, mântuirea ţării stă în eliminarea evreului 
cari trebuesc tămăduite. însănătoşirea mo- din viaţa noastră publică, eliminare care 
rală a unui popor e prima operă de făcut implică alungarea anarchiei morale şi 
pentru vindecare, dacă cancerul acesta a eroizarea naţiunei. Subt o formă sau alta, 
pătruns adânc în măruntaiele lui. ca profesor şi ca om politic, el a făcut să

Ţara şi poporul acesta se sbat de se producă sămânţa de eroism, care astăzi 
multă vreme într’o mocirlă morală, aspect rodeşte, se răspândeşte şi activează pe 
hidos, al claselor conducătoare, produse tot cuprinsul ţării, determinând marea
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noastră renaştere naţională, concomitent spiritul divin din om, şi să-l cultivi, şi tot 
cu diseminarea acestui spirit eroic pe pă- restul să:nu existe pentru tine, decât ca 
mântui ţării. obiect de combatere fără cruţare. E o

Nu ne propunem astăzi de a analiza operă mare şi grea, ce ne stă în cale. Şi nu 
componentele şi virtuţile morale sau slă- trebue să pierdem din vedere nici un mo- 
biciunile eventuale pe cari le-ar prezenta ment,. că lupta gigantică pentru însănăto- 
actuala conducere a ţării. Nu este în in- şirea morală a acestui popor, pentru crea- 
tentiile noaste şi nu ar îi rodnică. Un ţiunea lui în ordine spirituală, implică 
singur lucru ne interesează, şi ţinem ca căderi şi ridicări, aspecte înalte şi josnice, 
să-l scoatem în evidenţă pentru cetitorii Să nu ne descurajem pentru josnicii şi să 
noştri, în conformitate cu linia noastră ri- nu ne îmbătăm de victorii. Să căutăm să- 
gidă de acţiune: Naţionalismul implică spi-. nătateâ neamului în tot şi în toate, şiind 
ritualizare, moralizare, dinamizare, eroism, bine că nu putem să ajungem la spiri-. 
Implică naşterea omului a doua oară în tualizarea lui, la însănătoşirea lui morală, 
neamul lui, aruncarea ţelului vieţii, nu în decât urmând principiul evanghelic: o 
materialism şi parvenire, ci în sacrificiu singură turmă şi un singur păstor, 
şi eroism. Nici o defecţiune de nici un fel: Toţi

Trăim într’o epocă de transiţie. Lumea pentru unul şi unul pentru toţi, în 
veche materialistă şi lumea nouă eroică aceeaş linie de luptă şi pentru acelaş 
se combat amestecându-se. Morala lui ideal. /
Christ ne stă însă în faţă: Să descoperi, „România Erolcâ."

Memenlo:
Spiritualixarea acestui neam e pe drum. Să fim însă atenţi: transformarea să nu fie Ia 

suprafaţă; lumea veche să nu îmbrace haina Iumei noi; să nu cultivăm păcate vechi sub forme 
ademenitoare. Transformarea *rebue să fie pe deantregul,

Să ne dăm seama de un lucru: ori ce-ar face lumea veche, ea e pe deplin prizonieră. 
Se mai poate camufla; dar nu mai are sorţi de viaţă. Să punem fiecare umărul pentru prăbu
şirea ei cu un moment mai curând.

Nu putem lăsa ca să ne ia înainte alte popoare. Nii mai putem sta în adormire. Ne 
trebuesc animatori, oameni de acţiune, energii cari să scoată din adâncuri şi să canalizeze 
energiile creatoare ale neamului şi să stârpeasă puroiul care se agită la suprafaţă.

îşi fac iluzii democraţii noştri, caşi democraţii de pretutindeni, dacă cred că mai pot ţinea 
în loc avalanşa. S’a putut vedea în politica externă şi s ’a putut vedea şi în politica internă a ţării 
noastre. Naţionalizarea, dinamizarea, liberarea naţiunilor, înlăturarea şi distrugerea elementelor 
corupătoare, dizolvante şi destructive este în plină ascensiune.

Popoarele au dreptul să trăiască şi să prospereze. Ele nu pot fi condamnate la moarte 
prin democraţie anarchică şi destructivă. , Dărâmarea ei e fatală. E  o chestie de timp. Cine 
merge cu democraţia, merge, cu imoralitatea, la moarte sigură. Toată desfăşurarea evenimentelor 
de după război ne-o dovedeşte: Germania înfrântă, a câştigat ulterior răsboiul cel mare prin 
regenerarea ei totală, graţie tocmai înfângerii ce a suferit. Italia, pe marginea răpăstiei, s ’a re
făcut ca din pământ.

Ce mai aşteptăm noi! Italicus,

C o c te ru m  ce n se o  C a rta g in em  
d e len d am  esse. Calo.

f
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Trăim fără îndoială vremuri, când în lupta 
de ideologii, ce se duce pe plan internaţional,
— oricât ar ignora-o unii, sau ar voi-o acope
rită, alţii, — curentul naţionalist câştigă teren, 
corectând desordonatele manifestări ale unei 
democraţii, care trebue păstrată în esenţa ei 
şi în măsura-i compatibilă cu datele problemei 
naţionale, dar care se cere îndepărtată în exa
gerările şi abuzurile ei. Fenomenul nu este 
decât natural, şi, prin tendinţa-i de generali
zare, el apare ca o caracteristică a acestui al 
XX-lea veac, care începe odată cu anul 1919, 
pentru istoria diplomatică. El este apoi întru 
totul logic, pentru cine nu uită că noua aşe
zare internaţională de după răsboiu, ea însăşi,
— consacrată în drept şi în fapt prin Trata
tele din 1919—1920, — a fost construită pe 
ideea de generalizare a Statului naţional, de 
recunoaştere a primatului acestei forme de Stat, 
în noua comunitate a popoarelor, ca una ce 
este privită de conştiinţa juridică a majorităţii 
Naţiunilor, ca mai superioară şi mai apropiată 
de ideea de dreptate, decât oricare altă formă 
de Stat. experimentată de istoria umanităţii.

Ori, dacă se poate vorbi, ca despre un ade
văr ce se desprinde cu grăitoare semnificaţie 
din textele numeroase ale acestor piloni juri
dici ai nouii ordini internaţionale, cum sunt 
ultimile Tratate de pace, de întâietatea recu
noscută Statului naţional, nu este decât deo
potrivă firesc ca naţiunile satisfăcute în legiti
mele şi secularele lor revendicări, —  după un 
îndelungat răsboiu, la baza căruia, nu se poate 
nega că a fost o veche şi nesoluţionată pro
blemă a naţionalităţilor, — să urmărească, 
într'o vreme de nouă şi impetuoasă redeştep
tare a lor, realizarea şi . înlăuntrul hotarelor 
lor, ca o vie şi puternică realitate, a Statului 
naţional. Şi nu este altceva acest Stat naţional, 
dacă privim în această lumină, decât un orga
nism suveran, cu liberă şi nestingherită mişcare 
şi acţiune înlăuntru şi înafara hotarelor sale, 
care să nu contravină unui minimum de coo
perare cu celelalte organisme asemănătoare, 
dar între fruntariile căruia, naţiunea ce-i dă 
numele să aibă un necontestat primat, în ordi
nea politică, economică şi culturală.

A  lucra înspre acest j tel,papare astfel şi ca

de G EOR G E SOFRONIE
Profesor la Universitatea din Cluj

un drept şi ca o datorie pentru o naţiune, care 
pretinde că trăeşte într'un Stat naţional, şi pe 
care ţine să-l transmită generaţiilor următoare.

Şi nu poate fi atunci, mai gravă şi mai 
primejdioasă greşeală, a se pretinde cum 
adeseori se întâmplă, că atot puternice anga
jamente internaţionale se opun, în ceeace ne 
priveşte, concretizării în acest sens a Statului 
naţional român, în care o naţiune, arătată de 
o întreagă desvoltare istorică, ca deosebit de 
generoasă şi tolerantă, să fie repusă în drep- 
turile-i confiscate, sau îndelung timp nevalori
ficate, în ordinea politică, economică şi cultu
rală.

Care ar fi aceste angajamente ce ar ig
nora dinamismul specific vieţii unui popor, ce 
tinde spre desăvârşirea misiunii sale istorice? 
Se învoacă în totdeauna acel ansamblu de 
dispoziţiuni ce constitue regimul de protecţiune 
a minorităţilor. Dar se ignorează că Tratatul 
din 9 Decembrie 1919, nedrept faţă de noi, 
prin caracteru-i de excepţiune, acelaş dealtfel 
faţă de toţi obligatarii Tratatelor „adiţionale", 
şi prin uitarea liberalelor dispoziţiuni ale 
Constituţiei noastre, ca şi printr'o forţată solu
ţionare a problemei evreeşti, — nu poate 
nici el pretinde, decât la egalitatea de drept, 
recunoscută minoritarilor, ca indivizi, nu ca 
grupări colective, şi nici de cum la un regim 
de privilegiu.

Căci nu au voit altceva făuritorii acestui 
Tratat, decât consolidarea nouilor"  State 
naţionale, create sau întregite teritoriali- 
ceşte, prin armonizarea principiului naţional, 
creator de State, cu ideea de protecţiune, şi 
nu ridicarea unuia contra celuilalt. Şi cine 
ştie să descifreze spiritul şi litera acestui act 
internaţional, vede cu uşurinţă îndreptăţirea 
acelor formule ce frământă vremea noastră, 
ca „primatul muncii româneşti", „numerus 
valahicus", „România a Românilor". Lozinci 
ce' devin tot mai mult împământenite în con
ştiinţa acestei Ţări, în-cât le găsim afirmate cu 
sporită putere, sub o formă sau alta, sub un 
nume sau altul, în tot mai numeroase prog
rame de partide politice, din titulatura şi con
cepţia organică a oărora’ nul lipseşte termenul 
„democraţie".
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Nici problema tratamentului străinilor, acestei supreme porunci, sau să-i interpreteze
— de veche preocupare în dreptul ginţilor, . datele. Ni se pare însă, că o interpretare, de
—  nu se poate opune, când este drept grăitoare semnificaţie, trebue reţinută, şi patemi- 
înţeleasă, la desăvârşirea Statului naţional tatea ei atribuită profesorului Nicolae Iorga, 
românesc. iniţiator al binevenitei acţiuni economice a Ligii

Căci dotaţi cu un minimum de drepturi Culturale, acest organism ce şi-a câştigat atâtea 
civile şi de libertăţi publice, ei nu se merite la recunoştinţa românească. Căci ară- 
pot integra la nesfârşit în Comunitatea ro- tând decurând, ce îl călăuzeşte în această acţiu- 
mânească, care refuzându-le beneficiul dreptu- ne, accentua că nu violenţa, nici jignirea sau ura, 
rilor politice, este deopotrivă îndreptăţită să îi servesc de îndreptar, ci numai legătura nafio- 
ia la caz de nevoie, măsurile ce-i permite nală, mai puternică ca toate celelalte: „Eu 
acel drept de conservare şi perpetuare a fiinţei sunt un om al neamului meu, şi am faţă de 
Statului, — recunoscut de dreptul popoarelor dânsul o nesfârşită datorie. Mă doare să-l văd 
tuturor organismelor suverare, — care pot : sărac şi robitor oriunde, şi cu atât mai mult 
merge până la interzicerea accesului teritoriu- în Ţara lui însăş... Atunci când ai mei vor fi 
lui naţional. Şi cu atât mai multă îndreptăţire întâiu mulţumiţi, se vor putea gândi la ce se 
poate păşi această comunitate românească, —  poate da, din prisosul lor, altora", 
în ziua când ea resimte ca o primejdie, rup- Nu s'ar putea mai definitivă interpretare,
tura de ' echilibru economic, — prezenţa în scoasă din anormalul zilelor de astăzi, şi/spri- 
rândurile unei cetăţenii, adeseori uzurpată de jinită pe învăţămintele trecutului, cari să ne arate 
către străinul în căutare de bună stare mate- mai bine în ce spirit trebuesc privite, atunci când 
rială, dar rămas străin prin simţire, de tot ce cercetăm fenomenul naţional, întinderea şi conţi- 
este românesc, — la măsurile poruncite de nutul angajamentelor internaţionale, Intr'adevăr, 
împrejurări. Căci dacă un minimum de umani- oricari şi oricâte ar fi ele, nu pot paraliza di- 
tate rămâne o cerinţă a vremurilor de astăzi, namica naţională, oprind în loc realizarea pri- 
dacă procedurile violente nu trebuesc practi- matului naţiunii majoritare, în interiorul frunta- 
cate, nu mai puţin apare ca un imperativ al rilor, — ceeace nu înseamnă nicidecum igno- 
ceasului de faţă, venit dintr'o întreagă des- rarea drepturilor fireşti, dar raţional concepute 
voltare istorică, repunerea, naţiunii în posibili- şi armonizate cu ideea şi interesul de Stat 
tăţi şi în drepturi, prin tot ce legea modernă naţional, — din moment ce se recunoaşte 
şi dreptatea unei cauze, o permit. acestuia, un necontestat primat şi în ordinea

Astăzi sunt numeroşi acei fruntaşi ai vieţii internaţională. ,
noastre publice, cari se străduesc să dea fiinţă ■ ’

Un singur drept
Războiul cel mare a dus la aspectul actual altor puteri sau altor stări sociale, determinate; 

al Europei şi la expansiunea de azi a Japoniei, de noul spirit creator care a pus şi continuă a 
Un nou război, acela care e în perspectivă, acela pune stăpânire pe popoare, 
la care se lucrează acum cu febrilitate pretutin- Singurul drept e creaţiunea în ordine spi-
deni, va duce la eliminarea albilor din Asia. rituală, organizarea şi '/punerea în valoare a 
Sunt etape fatale pe cari le pregătesc marile ' omenirei, prin iubirea din care va isvorâ ade- 
democraţii, cari îşi închipuesc că omenirea poate vărata dreptate, care va înlătura dreptatea apa- 
fi anchilozată şi ţinută pe loc în virtutea inte- rentă, la adăpostul căreia lucrează puterile în- 
reselor perimate ce au de apărat şi la cari tunericului întitulate, democraţie, bolşevism şi 
ne-am înhămat şi noi din pură nepricepere şi judaism. Puterile democratice vor trebui să 
din lipsă de orizont. înţeleagă că, sau se adapteză mediului celui nou,

De oamenii de turmă, ca aceia cari suntem sa«  ™ P ™ v,oca răsboiul la care se lucrează cu 
noi încă, nu se pricepe că a trecut vremea ex- aţata îebriltate care insa va determina mstapa- 
ploatârii omului prin om, că a sosit aceea care mrea rasei galbene pe pamant, le va desfiinţa 
garanteză fiecăruia un loc sub soare şi care ca Pute“  mondiale şi la va reduce la ,usta lor 
face ca o configuraţiune de puteri şi de ex- exspresie, asttel dupa cum au fost reduse Tur- 
pansiuni să nu poată fi perpetuată în dauna cia ^  Austro-Ungana de eri. F laviu s.
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Sufletul eroic al Reginei Maria
Tocmai am isprăvit de citit volumul din 

urmă (al IlI-lea) din „Povestea Vieţii mele", 
de M. Sa Regina Maria a României. Sunt 
adânc mişcat de această împărtăşire spirituală 
cu o carte din care exală cel mai autentic 
suflet eroic.

Nu vreau să mă opresc la frumuseţea pur 
artistică a acestei opere. Se ştie în toată lu
mea ce talent viguros de scriitoare este mân
dra Mamă a răniţilor din răsboiul unirii.

Nu mă opresc la frumuseţea stilului şi 
uşurătatea parfumată cu care curge părăul 
acestei regale „Poveşti". Dar nu pot să nu 
spun cât de mult m'a zguduit în acest volum 
măreţia caracterului eroic al Reginei României, 
care, nu numai s ’a identificat desăvârşit cu 
sufletul rotnânesc, ci, într'un moment istoric de 
lungă durată, a fost aproape singurul suport al 
destinului neamului nostru.

Regele Ferdinand a fost mare înainte de 
a începe răsboiul; pentrucă s'a învins pe sine 
însuşi ; pentrucă a rupt legăturile seculare cu 
familia sa şi cu patria de obârşie, supunându-se 
glasului sângelui românesc, pe care l-a adoptat 
cu sinceritate şi loialitate. Dar când a venit 
ne mai pomenita criză a României, după trada- 
rea ce a săvârşit armata aliată a Rusiei la 
sfârşitul anului 1916 — a trebuit, vrând-ne- 
vrând, să capituleze şi să accepte un armis
tiţiu şi o pace impusă de duşmanul biruitor 
pentru moment; sub condiţiuni umilitoare, cari 
.excludeau orice aspiraţie de unire naţională a 
Românilor.

In această clipă istorică, un singur suflet 
a rămas neînfrânt, nesupus tiranului duşman, 
sufletul mândrei Regine Maria. Cât a trebuit 
să sufere în urma acestei atitudini — abia se 
poate închipui. Dar a suferit cu tărie eroică, 
cu resemnare în voia Domnului, cu nezguduită 
nădejde că trebuie să vie răsbunarea şi trium
ful dreptăţii. .

Extraordinar de tragice sunt momentele 
vieţii din acea epocă de culminaţie a suferin
ţelor unui suflet de femeie, de Regină; dar 
sunt. momente de covârşitor eroism, în cel mai 
înalt sens al sacrificiului pentru binele Ţării.

Toată „Povestea vieţii mele" este o lec
tura fermecătoare. Dar paginile acestui volum,

de Dr. ILIE D Ă IA N U

în care se cuprinde dezastrul suprem şi tra
gedia neamului, sau a familiei regale, sunt atât 
de uluitoare, atât de sgâlţăitoare, încât ar trebui 
să le cunoască fieşte care Român, care ţine să 
cunoască antecedenţele eliberării şi unirii noas
tre naţionale. Sunt fiori zguduitori, -purificatori,'  
după care îţi vine să cazi în genunchi, ca la 
o spovedanie înaintea lui Dzeu ca să ne 
deslege de blăstămul, sub care am căzut.

E cu neputinţă să apropii pe cineva de 
acest zbucium sufletesc, fără a ceti întreg vo
lumul, dar câteva pasagii smulse de ici-colo 
vor da o mică gustare din acest amar al tra
gicului. Iată câteva rânduri din 3/16 Novem- 
brie 1917.

„Ultimele veşti din Rusia au fost atât de 
disperate şi atât de îngrozitoare pentru noi, 
încât Nando (aşa dezmierda Regina pe. Regele 
Ferdinand) spune, că vede apropindu-se sfârşi
tul cu paşi uriaşi. Eu încerc să-l îmbărbătez, 
să-i dovedesc că nădejdea nu e încă pierdută, 
dar nu pot lupta înpotriva veştilor precise şi 
rele decât cu instinctul şi încrederea din mine, 
astfel încât argumentele mele nu. prea au pu
tere convingătoare. Ruşii au luat hotărârea să 
ceară pace şi încearcă să ne silească să facem 
şi noi la fel, iar dacă nu vrem, declară, că 
vor lua familia regală prizonieră, împreună cu 
guvernul", (pag. 364).

,,Un aliat care târăşte după el în prăpastie 
ţara noastră deşi ea s'a purtat cu o neasemă
nată vitejie...

,,Oare, care va fi soarta noastră perso
nală? Nu ştiu, sunt atât de strâns legată de 
ţara mea, încât nu-mi pot închipui o soartă a 
mea, o soartă care să nu fie deopotrivă cu 
a ţării...

„Inima mi-e sfâşiată de un chin grozav, 
mi se pare că citesc osânda în fiecare privire. 
Mă simt murind treptat, în pofida splendidei 
mele sănătăţii, şiputeri„ şi a vitejiei mele încă 
neînfrântă", (pag. 386).

„Austria nu vrea să trateze cu România 
nimic decât pe baza punctelor stabilite de ea. 
In sensul acelora toţi Aliaţii trebue să pără
sească în termen fix pământul ţării, altfel vor 
fi făcuţi prizonieri. Trebuie să se despartă deci 
ţara, şi Regina mai ales, şi de puţinii prietini 
binevoitori, ca gen. Berthelot şi toţi Miniştrii
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plenipotenţiari ai aliaţilor. 0  . lovitură morală 
grozavă. O masă intimă la Regina de adio 
prietinilor străini. Enescu cântă bucâţi de mi
nunată frumuseţe. Regina îl roagă să cânte sin- 
fonia „Le Queuex".

„...şi acolo, înconjurată de prietenii care 
aveau să ne părăsească a doua zi, în umilirea 
şi desnădejdea noastră, ascultai cu tot sufletul 
acea muzică de o frumuseţe supra-omenească. 
In fiece notă mi se părea, că aud strigătul de 
agonie al ţării noastre, iar în agonia ţării noas
tre se amesteca dârzenia rănită, însă neînvinsă, 
a unei Regine, care încerca cu ultima putere 
să ducă poporul pe singura cărare ce i se pă
rea vrednică de el. Tragic a fost şi acel ceas. 
Stam acolo înconjurată de toţi cei ce înfăţişau 
speranţa şi mândria noastră precum şi dreptu
rile vmele de Regină liberă în . luptă pentru 
cauza în care credea, în pofida dezastrelor stri
vitoare. Enescu sta drept, liniştit în mijlocul 
furtunei, şi cânta ca un zeu, una din cele mai 
splendide bucăţi de muzică ce s'a scris vreo
dată şi-mi se părea că în sunetul viorii lui se 
tânguia în hohote de jale, în ndapte, toată 
durerea sufletului meu, pe care nu o puteam 
rosti în cuvinte, (pag. 459).

In ziua următoare, 9 Martie 1918, au ple
cat din Iaşi 5 trenuri; diferite, şi cu fiecare 
plecau cei mai devotaţi prieteni ai României 
şi ai visurilor ei, pentru cari au murit sute de 
mii din cei mai frumoşi feciori ai ţării. Toţi îşi 
luau rămas bun, mişcător, înduioşetor,

„Mi se pare — scrie Regina în ziarul său 
— că Berthelot a fost cel dinmrmă, şi după 
ce plecă şi el, întrai în camera Elisabethei şi 
începui să plâng... să plâng, ca şi cum toată 
viaţa mea n’aveam să mai fac altceva, decât 
să vărs lacrimi, din pricina acestei fapte, pe 
care n’o pot uita: izgonirea prietinilor, cari 
veniseră să lupte pentru noi, despărţirea de 
toţi cei, care întruchipau cauza noastră, drep
tul nostru de a păşi pe calea izbânzii, dreptul 
nostru la libertate (pag. 457). In ziua urmă
toare Regina notează în ziarul său:

„Ziua întreagă n'au încetat de a veni cei 
mai credincioşi şi mi.se părea, că-mi fac visite 
de condoleanţă pentru moartea unei fiinţe atât 
de scumpe, căci nu fusese ieri ziua înmormân
tării tuturor nădejdilor noastre?"

' II. /
Totuşi, Regina nu-şi pierde nădejdea. Scrie 

o scrisoare Regelui George al Angliei, şi pro
fită de ultimul englez curier ca să i-o ducă.

In scrisoare zice, între altele:
„Vei lupta şi vei învinge, şi în ziua biru

inţa să nu ne uiţi...
„...Mai bine aş fi murit cu toţi soldaţii 

noştri până la unul, decât să mărturisesc că 
am fost înfrântă; căci nu degeaba am în vine 
sânge englez". Semnează: „Verişoara ta, care 
te iubeşte: Missy.

In 17 Martie scrie: „Soarele străluceşte 
splendid, însă disperarea se furişează tot mai 
aproape de inima mea...

...nu mai sunt Regina Maria, sunt o fiinţă 
cu totul alta, o fiinţă care nu se mai recu
noaşte, care nu mai are loc sub soare".

Peste câteva zile îi moare şi femeia ce o 
îngrijea, călugăriţa italiană, Sora Pucci. „Am 
fost lângă ea până în clipa sfârşitului. A  murit 
aşa cum trăise, ca o sfântă", (pag. 471).

După înmormântarea călugăriţei scrie în 
ziarul său:

„Acuma ai plecat (Scumpă soră Pucci), 
ai plecat tocmai în clipa când inima mea a 
trebuit să renunţe la atâtea. Mi-ai făgăduit să 
te rogi în cer pentru mine şi pentru ţara mea, 
şi sunt sigură, că ai s'o faci. Singurul crin roşu 
ce ţi l-am adus când ai murit era încă proas
păt şi a fost singura floare ce ai avut-o pe 
sicriu, acel crin roşu, stema Florenţii, oraşul 
în care îţi ai obârşia..."

In 7 Aprilie scrie:
„Niciodată în viaţa mea n'am simţit sufe

rinţa, ca în ziua aceasta. Uneori mi se pare 
cu adevărat, că încep să-mi pierd mintea".

îşi caută mângâiere în muncă. Aleargă pe 
fostul front şi vizitează armata în diferite co
mandamente. Tranşeele părăsite.

„Pe alungul şoselelor se adunaseră în 
pâlcuri trupele în jurul focului, şi când ne 
vedeau trecând, se repezeau spre marginea 
drumului cu torţe în mână strigând urale din 
toate puterile. Era o privelişte încântătoare. 
In România toate lucrurile sunt de un pitoresc 
care te zguduie".

In fine apare o rază de lumină pe cerul 
înorat. La 10 Aprilie notează Regina cu re
zervă:

„Basarabia s'a declarat alipită de Româ
nia; aceasta ne pricinueşte o mare bucurie. 
Ar trebui şi eu să mă bucur, dar am pierdut 
obiceiul de a mă bucura; nu pot decât să 
privesc viitorul cu teamă şi să mă întreb ce 
necazuri noi vor izvorâ din aceasta".

In 14 Aprilie face aceste reflexii:
„Nu e fiece om un erou; în unele firi

*  •' : I
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intră şi compromisuri şi sunt pe lume mai multe 
feluri de a îndura nenorocirea. ■

,,...De obiceiu, de câte ori lucrurile iau o 
întorsătură rea, omenirea caută pe cineva, în 
spinarea căruia să pună toată vina. In ziua de 
azi ajunsesem eu cel încărcat cu toată vina", 
(pag. 487).

In Vinerea mare asistă într'un sat, Oneşti, 
la slujbă în biserică.

„Biserica devine neîncăpătoare de soldaţi 
şi de ţărani, Incunjurarea bisericii a fost în
cântător de pitorească. Ne Urmau sute de sol
daţi şi de ţărani cu lumânările în mână, şi în 
depărtare se zărea marele cimitir militar, o 
adevărată oaste de cruci albe. Sub pomii nă
pădiţi de floare aproape fiecare mormânt purta 
o luminiţă", (pag. 493).

...„Duminica Paşte lui am petrecut-o pe 
deantregul printre ţărani, trecând din sat în 
sat. îmi place să colind în mijlocul acestui 
popor liniştit şi senin. Răbdarea lor e atât de 
minunată şi dorinţa mea cea mai mare era 
să-i ajut pe cât era cu putintă".

In 8 Iunie asistă la un parastas pentru 
soldaţii căzuţi în răsboiu.

„Slujba a fost de toată frumuseţa, biserica 
era plină de steagurile regimentelor, cântările 
erau minunate şi însufleţirea tuturor era mare. 
îmbrăcată în uniforma albă a Crucii Roşii, cu 
lumânarea în mână, mă uitam de sus la lu
mea adunată şi mă simţeam atât de adânc 
mama acestui popor indurerat, sfâşiat, şi atât 
de iubit încât mă cuprinse o nemaipomenită 
sguduire în clipa când minunatul cor învăluise 
în valurile sale marea biserică,

„...Crezusem, că eram menită, să fiu Re
gină mulfumită şi nebiruită; toată firea mea 
par'că îmi făgăduia aceasta.

Se părea, că sunt anume făurită pentru a 
juca acest rol. Şi iată că dimpotrivă mi-a fost 
scris să fiu o Regină tragică, învinsă; mult 
mai tragică, decât a fost Carmen Sylva, deşi 
vorbea necontenit de coroana ei de spini". Eu 
nu simfeam, că menirea mea era să fiu mar
tiră şi totuş se părea că Dzeu a ales anume 
pe Nando şi pe mine, ca să purtăm o Cruce 
care uneori pare că aproape covârşeşte pute
rile noastre", (pag. 497).

Se mângâia cu faptele milostivirei dea- 
proapelui.

„Uneori luam un car cu boi, îl umpleam 
cu merinde şi cu de ale îmbrăcămintei, ne 
croiam drumul cu greutate în sus şi în jps pe 
coaste de deal povârnite, şi întram în câte un

sat, încărcaţi cu toate nepreţuitele lucruri atât 
de trebuincioase, ce nu se mai puţeau cum
păra şi cu care nu se mai întâlniseră ţăranii 
de mai multe luni", (pag. 507).

Vara scapă de Iaşi şi se aşează la Bicaz. 
Cutreeră munţii şi descopere colturi tăinuite 
de mari frumuseţi alinătoare pentru o inimă 
rănită.

In 1 Aug. 1918 scrie :
„Caut totdeauna locul pe care să mi clă

desc „Casa albă a visurilor ' mele". Azi l-am 
găsit r un plai minunat pe o înălţime sub care 
se desfăşoară un şir de pajişti verzi de-o fru
museţe dumnezeiască, pajişti ce se coboară 
treptat în chip de terase, având drept fundal 
Ceahlăul. Dacă mi-aş clădi casa pe o culme, 
aş aşeza-o spre un fundal de munţi încruntaţi 
şi de codri întunecoşi, însă în faţa mea sar 
desfăşura o largă şi zimbitoare întindere de 
yerdeată. N’ar fi nimic pre^ împrejmuit şi to
tuşi ar fi un cadru măreţ şi romantic".

In hoinărerile acestea se fac descoperiri 
neaşteptate. De pildă:

„Ajunserăm însfârşit la un luminiş în pă
dure, o mică pajişte verde; aici descoperirăm 
o mănăstire mititică de lemn; scundă, cenuşie 
şi părăsită, păzită numai de câţi-va călugări 
bătrâni, îmbrăcaţi în rase jerpelite, asemenea 
„bătrânelor mele ciuperci" dela Durău.

Toate acestea păreau, că nu fac parte din 
viaţa de toate zilele. Ba chiar îţi venea să 
crezi că te găseşti deodată într'un basm de 
demult, uitat, departe de orice lucru adevărat. 
Călugării ne priveau clipind din pleoape, a- 
proape necrezându-şi ochilor. Când şi-au dat 
seamă cine eram sau pornit pe îngenuncheri 
şi unul din-moşnegii mucegăiţi se duse târşind, 
să tragă un biet clopot tânguitor, care părea, 
că dă glas uimirii lui, deşi încerca să fie im
punător şi bineprimitor", (pag. 549).

In Octombrie 1918 situaţia să schimbă în 
favorul aliaţilor. Veşti bune vin una după alta.

Bulgaria primeşte condiţiile de pace ale 
aliaţilor. Ţarul Ferdinand abzice în favorul 
fiului său şi pleacă spre Ungaria. Noul can
celar al germaniei prinţul Max v. Baden e ho- - 
tărît să înceapă tratativele de pace pe baza 
principiilor Wilsoniene. Frontul de sud al duş
manilor s’a năruit. In Turcia guvernul ş'a 
răsturnat. Francezii înaintează. Sârbii sunt la 
Nistru. Germanii şi au părăsit posiţiile. La "22 
Oct. un aviator francez sboară deasupra laşu
lui aducând veşti. Ii aduce Reginei scrisoare 
dela Regele Angliei, şi alţi prieteni şi prietene,
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Aliaţii sosesc la Dunăre. La Bucureşti în
sufleţire mare. Nădejdea amorţită învie.

La 29 Oct. ziua natală a Reginei îi aduce 
pe lângă felicitări multe şj ştiri tot mai învio
rătoare. !

Austria propune pace separată. Germania 
părăsită de aliata sa principală. Turcii sau 
predat. Dardanelele sunt deschise. Nu mai 
suntem despărţiţi de lume; nu vom fi înfome
taţi. Austria se destramă în bucăţi.

La 2 Nov. e la Iaşi ziua Morţilor şi a 
morţii prinţului Mircea, neuitatul copil. Nădej
dea de a-i revedea mormântul în bis. dela 
Cotroceni, stăpâneşte.

Regina se re'ntoarce în colţişorul său de 
la Bicaz.

Aci, la 7 Nov. Regina are prilejul să scrie:
„Mi se pare, că Germania'a fost îngenun- 

chiată şi că e părăsită de toată lumea. Capi-. 
tularea Austriei a lăsat deschisă graniţa de sud 
a Germaniei. Bavaria e în primejdie. Pe fron
tul apusean înaintează necontenit armatele 
aliate. Câteva din trupele noastre au fost che
mate în Bucovina, să facă ordine. Toţi Ro
mânii de dincolo de fostele noastre graniţi sau 
declarat liberi să se unească îutr’un singur 
mare neam. Visul unei Românii Mari pare că 
se îndeplineşte. Toate sunt atât de nemaiau: 
zite, încât nu le pot crede...

„... Eu am crezut totdeauna în izbânda 
finală a Aliaţilor; am fost dintre cei cari nu 
sau îndoit niciodată, chiar în ceasurile cele 
mai negre, dar niciodată nu mi-am făurit ilu- 
sia, că voi fi înfăptuitoarea visului „România 
Mare“ ...

„Regele a decretat sufragiul universal şi 
împărţirea pământului la ţărani. ... Dacă va mai 
putea înfăptui şi Unirea tuturor Românilor, 
atunci în adevăr îşi va fi primit răsplata pen
tru marea jertfă ce a făcut-o când a pornit 
răsboiul. Inima mi-e prea plină ca să pot scrie 
toate desluşit. . '

... „Primesc nenumărate telegrame entu
ziaste. A  început să se răspândească iarăşi 
cu o nouă însufleţire strigătul de „împărăteasa 
tuturor Românilor, şi e ceva mai îndreptăţit 
decât acum doi ani.

La 10 Nov., ultima zi din Bicaz, scrie 
între altele:

... „Kaiserul Wilhelm şi Principele moşte
nitor au abdicat. Pare cu neputinţă! Mândrul 
meu văr Bill! Nu pot să spun, că-mi pare 
bine. Fără îndoială e un sfârşit logic, dar mie 
una îmi place ca o ţară să. trăiască sau să

moară împreună cu domnitorul ei, cu legile ei, 
ca un tată cu familia lui". /

Şi încheie: -
„Azi când mi-am făcut colindul printre 

săraci, am fost peste tot întâmpinată cu uralele 
soldaţilor mobilizaţi. Plecau iar liniştit de pe la 
vetrele lor, fără a se tângui. Fiinţe răbdătoare, 
ce ne umpleau de admiraţie. Le-am dat ţigări. 
Aveam măşina încărcată cu vârf cu lucruri 
pentru femei şi copii. M’am întors cu mâinile 
goale şi după masă -am plecat la Piatra, să iau 
trenul spre Iaşi". — (p, 574). ;

In Iaşi, Iaşii suferinţelor sfâşiitoare, se 
schimbă situaţia radical. Regina e primită cu 
triumf.

In curând, la 1 Dec. 1918, vine triumfala ■
intrare în Bucureşti, despre care am vorbit î 
într’un număr anterior.

Sufletul eroic al Reginei şi-a găsit încu
nunarea.

Iată cum scrie în carnetul zilei:
„Picai din tren drept în braţele lui Nando (Re

gele F.) şi apoi mă găsii în faţă cu gen. Coandă, 
noul nostru prim ministru, şi cu St, Aulaire. Toţi 
francezii rămaşi la Iaşi se adunaseră laolaltă şi erau 
în sfârşit iar în uniformă. Era şi o delegaţie din 
Transilvania, în frunte cu Mihai Popovici, cu Ion 
Vescan şi Ghiroiu. Mi-au oferit un buchet de flori 
şi din întreg sufletul m au preamărit, ca pe „îngerul 
păzitor al marelui nostru Vis Naţional", ca pe aceea, 
care în mijlocul tuturor nenorocirilor, nici odată nu 
slăbise şi nu pierduse nădejdea, şi asemenea unui 
far strălucitor îi călăuzise prin intunerec până la 
marele ceaş al luminii".

lancu Flondor, în fruntea Bucovinei, venise cu  T 
unirea micei M oldove ruptă înainte cu 144 de ani 
de Austria. :

Parcă-mi venia ameţeala, când îmi dădeam ;
seama de mărinimia sorţii — exclamă Regina feri
cită, în ziarul său.

„Kaiserul, când era îmbătat de îzbândă, strigase 
cu glas tare, că regele Ferdinand va fi ultimul Ho- 
henzollern care va şedea pe tronul României. Re
gele Ferdinand nu spusese nimic, însă liniştit şi 
smerit îşi urmase calea spinoasă. Azi Wilhelm şi fiul 
său au rămas fără ţară, iar Regele Ferdinand, mo- L:
dest şi leal, este slăvit ca desrobitor şi e primul
rege al tuturor Românilor. Cum să nu-mi plec fruntea :
în faţa minunei celor întâmplate". 1}

In 30 Nov. 1918 Regina Maria poate scrie, în 1
tren, spre Bucureşti: j-

„Acum s'a sfârşit visul cel rău şi lung, — iar h
visul României Mari s'a întruchipat aevea şi suntem Ai 
în drum spre casă. • p

Nando 'se întoarce ca desrobitoruh care a în- p
făptuit unirea poporului său. Jertfa de sinp, pe care F<
a făcut-o a fost răsplătită. Numele lui e binecuvân- !
tat de toţi, mari şj mici. Minunate cu adevărat sunt ['
căile Domnului mari şi înfricoşătoare! :■
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Iar la 1 Dec. putea scrie:
„Ne-am vîntors! Cu adevărat ne-am întors acasă, 

după un surghin de doi ani. Să îndrăznesc oare să 
rostesc cuvântul? Ne-am întors triumfători.

Nu spun aceasta cu vr'un gând de trufie, cî 
cu smerenie, ca unul ce ar vrea să cadă în genunchi 
şi să aducă prinos de mulţumiri".

Intrarea triumfală în capitala Sa, după doi ani 
de crâncene suferinţe, e răsplata cea mai satisfăcă
toare a eroicei Regine.

Iată cum descrie insăş Augusta autoare acest 
moment culminant cu care se încheie volum ul:

„Carol intrase călare în oraş, în fruntea regi
mentului său, iar fiicele noastre plecaseră înainte într'o 
trăsură trasă de patru cai. Noi am pornit cei din 
urmă. Regele cu mine, Nicky deoparte şi generalul 
Berthelot de cealaltă. După noi veneau generalii şi 
toţi adjutanţii noştri şi astfel trecurăm solemn dea- 
lungul preacunoscutei şosele Kisşelef, pe care erau 
înşirate numeroase trupe.,. Regele, eu Nicky şi Ber
thelot pe acelaş rând eram în fruntea trupelor 
noastre aliate. A  fost cu adevărat o triumfătoare 
reintrare în Capitala noastră. Oraşul înebunise de 
tot. Aveai impresia, că până şi casele şi pietrele dru
mului strigau urale împreună cu mulţimea.

Era o simfonie ameţitoare de roşu galben şi 
albastru. Eu, de pe voinica spinare a lui Jumbo, 
puteam privi deasupra capetelor mulţimii drept în 
ferestrele caselor şi puteam prinde însufleţirea de 
pe fiecare chip, să răspund fiecărui zâmbet, să bag

de seamă înfrigurarea fiecărui copil şi să simt o 
apropiată împărtăşire a bucuriei poporului meu, 
Toate feţele erau întoarse spre noi, şi acele mii şi 
mii de mâini întinse parcă îşi luau iar în stăpânire 
Suveranii, de care fuseseră despărţite timp de 
doi ani".

Cea mai mare satisfacţie a Reginei, a fosţ faptul, 
că a fost considerată ca un soldat viteaz şi credin
cios, şi că la intrarea triumfală în Capitală a fost în 
uniformă militară alăturea de viteazul Rege.

îmbrăcată în tunică militară cu cingătoare de 
piele, pe cap cu căciulă de astrahan cenuşiu, cu o 
cureluşe sub bărbie, care-i dădea înfăţişarea unui 
„voinic bucălat". Acest costum era complectat de o 
lungă manta militărească, cenuşie, cu guler de blană,

N aş fi cerut niciodată aşa c e v a — mărturiseşte 
Regina —  dar e bineînţeles cea mai mare cinste ce 
mi se putea face, căci de a fost vreodată vre-o R e 
gină legată de armată, eu am fost acea Regină".

Şi toate aceste fericitoare momente Regina» 
alături de Rege, le simte la 1 Dec. 1918 — când 
noi toţi la Alba-Iulia strigam răpiţi de bucurie : „Tră
iască România M are!"

Ce coincidenţe providenţiale! C e  triumfuri ale 
sufletului românesc, sufltet unic şi acelaş peste tot 
pământul ocrotit de Dumnezeu.

Peste acest suflet stăpâneşte, suverană şi fer
mecătoare, Regina Maria cu sufletul eroic al Reginei 
tuturor Românilor.

Bate vânt de haiducie
Bate vânt de haiducie 
Peste’ntreaga Românie 
Că s’au imulţit străinii 
Ca neghina, mânce-i câinii!

Nu ară şi nici nu grapă, 
Doar belşugul ni-1 tot sapă. 
Şi rodul muncii amare 
Ei ni-1 duc peste hotare.

Unde e cămara plină, 
Acolo-i mână străină.
Unde i glia’nţelenită,
Mâncă biet românul pită.

Dacă strigi după dreptate, 
Iţi sar liftele în spate.
Că şi legile din ţară 
Le fac tot străinii, iară.

In frumoasa Românie 
Bate vânt de haiducie.
Las’ să bată, măi fârtate,
Ca să facă iar dreptate!

Munca noastră românească 
Nu vrea nimeni s’o plătească. 
Dar plătim şi plătim iară 
Tot ce nu-i de lipsă’n ţară.

Alei, Codrule fârtate,
Vor ei să ne dea la moarte. 
Dar ne-om infrăţi cu tine 
Şi-om vedea noi cum e b in e !

Că tu ne cunoşti, bădie,
Şi ne scapi de sărăcie,
Când ţi-i scutura arinii,
Vai şi-amar de toţi străinii!

In sărmana Românie 
Bate vânt de haiducie, 
Las’ să bată vijelia,
Ca să piară mişelia!

IL A R IO N  A L B U



România Eroică

Pe marginea unui 
pelerinaj la Roma

de IOAN COLFESCU-DELATURDA
Voi vorbi după obiceiul meu, căutând a atinge 

fondul intim al lucrurilor, iar nu aspectele lor ex
terioare şi a scoate învăţăturile necesare din cele 
văzute şi constatate, fără descrieri, acestea fiind făcute 
pe larg în ziare, atât la noi cât şi în Italia. Voi da 
numai câteva clişee, din acelea cari au fost mai 
puţin reproduse în ţară.

D u ce le  M u ssolin i prim eşte d in  b a lcon u l palatului V enezia 
ovaţiunile p e le r in ilo r  rom âni.

Voi spune dela început că pelerinajul ace
sta are o importanţă de primul rang, pentru rela- 
ţiunile noastre internaţionale. In aceasta stau meritele 
organizatorilor, şi pentru aceasta au dreptul la re
cunoştinţa noastră integrală, la recunoştinţa ţării, 
oricari ar fi fost scăderile cari s'au constatat şi cari 
dealtfel sunt inerente actualului nostru fel de a fi.

Acelaş geniu creator
Nu m'am dus pentru prima oară în Italia. 0  

cunosc incă dinainte de război. Când i-am trecut 
pentru prima oară frontiera, am crezut că visez. 
Era atât de departe România, şi totuş sta înaintea 
mea. Inscripţiile, firmele^ vorba auzită, felul de a fi 
al oamenilor, îmi dădeau iluzia că mă găsiam în 
propria mea ţară. Sfântă iluzie, la o atât de mare

depărtare, şi după trecerea atâtor teritorii ocupate 
de populaţiuni străine animei noastre!

Am învăţat trei ani limba germană şi am 
şeapte ani de latină. Nu sunt în stare să leg două 
fraze în aceste limbi. Italieneşte însă nu am învăţat. 
Nu am deschis niciodată vre-o gramatică italiană. 
Şi cu toate acestea, la prima mea vizită, după câteva 
zile, aveam prea puţine dificultăţi de a mă înţelege 
cu italienii şi, chiar de a întreţine discuţii mai 
îndelungate.

Cum se explică acest fapt ? Cum se explică faptul 
că Românul se simte la el acasă în patria italiană? 
Am  pornit din aceeaş sursă, şi am avut circa 18 
secole de evoluţie separată, pentrucă la urmă să ne 
întâlnim cu două limbi cari nu fac decât, una, dia
lectul celeilalte. Spiritul creează materia. Şi dacă, 
după 2000 de ani, ne întâlnim cu o evoluţie para
lelă, aceasta însemnează că, prin toate vicisitudinile 
prin cari am trecut şi unii şi alţii, a lucrat acelaş 
spirit şi a bătut în piepturile noastre aceeaş inimă. 
Evoluţia a fost paralelă, pentru că a fost determinată 
din adâncuri de acelaş geniu creator, pornit depe 
malurile Tibrului şi permanentizat în Dacia Felix.

Dragostea dintre cele două neamuri
Astfel se explică făptui că nu e greu să vor

beşti italieneşte. Românul spune în glumă: „N'ai 
decât să înlocueşti pe u cu o şi ai limba italiană". 
Deşi lucrurile nu stau tocmai aşa, în multe privinţe, 
Românul totuş are dreptate. In Italia cu româneasca 
nu mori de foame.

Iată o pildă. Mă duc într’o măcelărie (macelle- 
ria). E spre seară. Ii spun negustorului: „bună
seara". îmi răspunde: „buona serra" — „Cum vinzi 
carnea?" — îmi răspunde arătându-mi preţul pe cali
tăţi. — Cât costă un kgr. de carne ? întrebarea e 
aproape identică în limba italiană, Şi astfel faci târ
guiala, fără a şti o boabă italieneşte. In primele mo
mente am avut dificultăţi de a-mi procura unele 
lucruri. Spre pildă, mi au trebuit nişte foarfeci. 
Oricât explicam franţuzeşte, făcând şi gesturi potri
vite partenerului meu, acesta nu înţelegea. Atunci 
i-am spus româneşte —  „dă-mi foarfeci" —  „a, for- 
b ic i !" mi-a răspuns, şi imediat am fost servit. Era 
amuzant, când, neştiind să spun unele lucruri şi să 
exprim unele propoziţiuni, aflam că ele erau aproape 
identice cu cele româneşti,
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De aceea în Italia ne simţim ca în propria 
noastră ţară. Anima italiană ne stă înainte. La 
Roma te cuprinde o emoţie sfântă. Nu cred să fie 
Român care să nu se simtă ca un fiu rătăcit întors 
umil, după o lungă rătăcire printre străini, la sânul 
mamei sale.

Din toate impresiile pe cari le-am trăit, 
din toată structura spirituală pe care am simţit-o, 
mi s'a părut totdeauna ca o imposibilitate, o poli
tică agresivă dintr'o parte sau din alta. In deosebi 
nu mi-am putut închipui cum ar putea tolera actuala 
conducere a Italiei o atingere, din partea ori cui ar fi, 
oricât de mică, a patrimoniului României. Patrimo
niul fizic şi spiritual al României e patrimoniul R o
mei, după cum patrimoniul Romei este patrimoniul 
nostru. Noi suntem un punct câştigat pentru ro
manitate. Nu se poate merge decât înainte. In nici 
un caz, înapoi. Pierderea ar fi comună. Roma e 
deopotrivă interesată pentru existenţa, perpetuarea 
şi prosperarea fiilor Romei pe aceste plaiuri.

Dragostea dintre cele două neamuri e ceva 
organic. Ea se bazează pe faptul că în ambele bate 
aceeaş inimă şi vibrează aceeaş animă. Sunt desti
nate de providenţă să margă împreună în calea 
vieţii. Casa lor e casa noastră şi casa noastră e casa 
lor. Acestea sunt impresii trăite, de cari nu m’am 
putut despărţi niciodată. Şi Franţa ne este dragă. 
Dar nu se poate compara această dragoste, cu afi
nitatea organică care ne leagă de Poporul Italian.

Dar dacă ne-a fost dragă Italia de altădată, cu 
atât mai scumpă ne e Italia Mussoliniană care re- 
înviază gloria străbună, tot atât de scumpă nouă 
ca şi ei, refacerea şi viitorul nostru fiind în funcţie 
de acelaş geniu creator.

Pelerinaj, excursie, sau întreprindere 
comercială

Pelerinajul însuş apare mai întâi ca o între
prindere comercială care a rămas în umbră, pentru 
a-i lua locul ca parte reprezentativă, conducerea 
efectivă a Domnului M. Manoilescu şi a unui număr 
de tineri cari îl secundau, cu concursul şi garanţia 
eficace a C. A. U. R.-ului. Sub aceste auspicii, 1500 
de Români, de toate vrâstele, aparţinând clasei 
noastre conducătoare, s'au dus la Roma, ca să aducă 
omagiu Universalităţii Romei şi să aducă de acolo 
un fragment din columna lui Traian, care să fie pusă 
la baza copiei acestei columne ce se va ridica la 
Bucureşti, Modul cum a fost prezentată această că
lătorie, în propaganda ce i s'a făcut, a făcut să se 
creadă că va constitui un mare act de fraternitate 
italo-română, act care ar putea sta la baza unor 
noui ere în raporturile noastre cu sora noastră mai

mare depe malurile Tibrului. Aceasta a făcut ca 
elemente din elita socială, reprezentând toate ramu
rile de ocupaţiune, să se grăbească a-şi anunţa par
ticiparea. Intre timp, intervenind schimbarea de gu
vern, prin aducerea Naţional-Creştinilor la cârma 
treburilor publice, această credinţă şi-a găsit şi mai 
mult justificarea.

In această credinţă m'am grăbi şi eu să mă în
scriu, şi am plecat din Cluj cu alţi 60 de participanţi 
din elita socială a capitalei Ardealului şi a împre
jurimilor. Dela început am putut vedea că pelerina
jul nu-şi va atinge pe deaîntregul scopul şi că modul

B locu l de m arm oră o fe r it  R om ân ilor 
d in  colum na lu i T raian

de prezentare al românilor pe malurile Tibrului va 
lăsa de dorit. In adevăr participanţii erau încadraţi 
de înalte personagii, cu înalte situaţii, cu multă şti
inţă şi cu atât mai multe pretenţii. Dela început s'a 
putut vedea că, oricum ar fi reuşit scopul călătoriei, 
un lucru totuş se va întâmpla: clasa noastră condu
cătoare va străluci şi acolo ca şi la noi prin păcatele 
cari o caracterizează. Multă ştiinţă, multe pretenţii, 
strălucire aparentă, anarchie morală şi inexistenţă 
în ordine creatoare.

Incidente caracteristice
Un prim incident caracteristic, la Timişoara. Un 

tânăr dintr'un compartiment ocupat de tinere pro
fesoare, căutând să le dovedească puterea sa de a 
le asigura locurile cele mai bune, a părăsit vagonul 
luând şi bagajele. Aceasta a determinat evacuarea 
întregului vagon. Rezultatul a fost, că am tremurat 
pe peron şi în sălile de aşteptare, pentru ca pe urmă, 
val vârtej, să ne urcăm în acelaş vagon. La Jimbolia 
s'au ataşat noui vagoane. Ca fiarele s ’au repezit ceice 
au prins mai întâi de veste, Reuşind să se urce în 
vagoane, câte un domn voinic ocupa câte un com 

1



180 România Epoică

partiment, se încuia pe dinăuntru, în aşteptarea fa
voriţilor săi, iar ceilalţi ţipau pela uşi. Şi aceştia 
erau intelectualii ţării, conducătorii, îndrumătorii şi 
educatorii generaţiilor ce vin. Sistemul de a te în
tinde pe mai multe locuri şi de a confisca compar
timente pentru „elite", a făcut parte, bine înţeles, 
din modul de a se prezenta al participanţilor.

La sosirea în Italia, din primul moment, s'a consta
tat anarhia care domnea în rândurile noastre, Era im
posibil să-i pui să meargă într'o ordine determinată. 
Fiecare voia să fie întâiul şi mai la vază. Nu puteai 
face un rând, pentru ca să nu vie valurile din urmă, 
ca să-i ia înainte. Cu fotografii a fost o adevărată ha
lima. Valuri peste valuri se ciocneau, pentru ca să 
rămâie în primele rânduri cei cu coatele cele mai 
puternice.

La palatul Ponte Guelfa din Florenţa, unde s'a 
ţinut conferinţa pentru România, un domn, ca să 
pătrundă în sală, a pus genunchii în spatele unei 
doamne, şi nu a cedat decât la ţipetele disperate 
ale acesteia. Este şi aici urma lipsei totale de orizont 
a conducătorilor noştri cari selecţionează după in
teligenţă şi ştiinţă, pierzând din vedere că stofa in
timă a omului e singura care contează pentru crea- 
ţiune.

Vanitatea în Funcţiune
La ai noştri, şi mai ales la femei, domnea în 

primul rând necesitatea de a descoperi la tovarăşi 
slăbiciunile reale sau imaginate, pentru a le exploata. 
Am  auzit pe o doamnă spunând că ea nu mai 
merge la excursii în grup, pentru că se găseau 
oameni cari nu dedeau bacşişuri duble la chelner^ 
făcând astfel neamul de ruşine. Pentru această 
doamnă luxul şi risipa era nota supremă de demni
tate. Un domn, într'o prăvălie, era tot atât de re
voltat, pentru că se găseau printre ai noştri dintre 
acei cari se tocmeau cu negustorii, cari, dealtfel, 
experimentaţi cum erau, au prins de veste şi au 
schimbat preţurile, văzând cu ochii, în faţa invaziei 
acesteia de lăcuste, atât de profitabilă lor, cu toate 
ca negustoria în principiu ar trebui să fie dominată 
de cinstea şi corectitudinea afişate pretutindeni într'o 
ţară în continuă ascensiune creatoare.

La Roma avem şi noi un institut de cultură şi 
de propagandă. Reprezentanţii lui au luat şi ei parte 
la recepţiuni şi petreceri, dar n'am văzut pe nici- 
unul în anturajul excursioniştilor. A r  fi fost natural 
ca să caute cunoştinţa lor şi pe aceia cari sunt po
triviţi pentru o cât de mică operă de propagandă şi 
afirmare românească; să caute captarea şi îndruma
rea energiilor creatoare, acestea fiind garanţia primă 
a oricărei mişcări de afirmare. E probabil că şi la 
aceste instituţii se face ştiinţă de oameni savanţi, mari

şi inaccesibili vulgului şi tuturor acelora cari nu sunt 
la cot cu ei în pretenţiuni, exclusivism şi vanităţi.

Ei trăeso acolo într'o lume nouă şi nu învaţă 
dela Mussolini şi dela colaboratorii lui, cari au creat 
noua Italie, cari vor creea noul aspect al lumii, nu 
prin poze, vanitate şi exclusivism, ci prin înbrăţi- 
şarea largă şi punerea în valoare a tuturor celor 
capabili de o muncă creatoare, oricât de umili şi 
din orice strat social ar fi făcut parte, dându-şi 
seama, în mod organic, că numai astfel se pot scoate 
din adâncuri energiile, regenera o ţară şi un neam,

D l general C oselschi, preşed in te le  suprem  al C. A  U. R .-u lu i 
vorbind  rom ân ilor în  Forul lu i Traian.

realizând principiul de înaltă concepţie socială şi 
creştină: toţi pentru unul şi unul pentru toţi.

La Veneţia am fost primiţi cu muzică şi ex
pediaţi cu paradă, însă fără muzică. Şi au avut 
dreptate Veneţieniii. Sunt anumite localuri de pe
trecere, unde clientul la intrare este primit cu mu
zică. De sufletul nostru nu s’a preocupat însă ni
menea. înainte de plecare, prin program am fost rugaţi 
ca să nu lipsim dela recepţii. Aici, caşi la Roma, pre
tutindeni, am lipsit însă toţi, pentrucă nu am fost 
chemaţi. S'ar fi putut organiza, fără să se ofenseze 
nimenea, comitete de propagandă, cu ajutorul cărora 
să putem pătrunde cât mai adânc în dinamismul 
intim al gazdei noastre. Ne puteam da seama că nu 
ne-am dus acolo pentru a ne expune antichităţile şi 
vanităţile, ci pentru a preze/ita şi iniţia~un viitor.

Sunt în drept să spun că excursia reprezintă 
de fapt personalitatea conducătorului. Ea s’a şi re
dus la expunerea Domniei Sale şi a celor ce îl în
conjurau de-a lungul Italiei, în fruntea unei mulţimi 
nedesciplinate şi anarchice, care din nenorocire re
prezenta clasele noastre conducătoare şi care a avut 
drept rol, în ultima 'analiză, ca să-i facă anturaj şi 
aureolă. Restul.., o afacere comercială.
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Camullarea lumei vechi
Conducătorii excursiei, caşi conducătorii de 

până azi ai statului, în calitatea lor de produse ale 
vechei mentalităţi, nu-şi dau silinţa de a cunoaşte şi 
a cultiva pe parteneri, nu ştiu să-şi apropie sufletele 
şi să se identifice, nu numai în formă, cu marile 
idealuri, ci rămân în lupta pentru parvenire şi glo
rie, iar nu în aceea pentru sacrificiu, creaţiune şi eroism.

Excursiunea noastră ne-a dovedit, dacă mai era 
nevoie de vre-o dovadă, că foarte mulţi din cei în-

Dl I. C olfescu-D elaturda, d irectoru l revistei noastre, 
vorb in d  la recep ţia  dela  Palazzo Littoria. A lături, se 

cretarul general al fasciştilor d l Starace A ch ille , 
m inistu d e  Stat.

cadraţi în lupta pentru renaşterea socială, luptă din 
răsputeri în acest scop, dar cu o condiţie, sine qua 
non, să se schimbe totul, dar... să rămâie tot aşa. 
Când lucrezi cu mărimi, creaţiuni ale trecutului, nici 
nu se poate ajunge la alte rezultate. Orice întreprin
dere, ca şi întreaga viaţă a statului, rămân paralizate, 
oricare ar fi voinţa şi iluziile celor ce poartă reforma 
în suflet. Polarizarea se va face în mod negativ, ori
unde conducătorii trecutului vor lucra în grup. Mă
rimile paralizează şi pulverizează energiile. Şi astfel 
se prezintă grupul, grupurile ce formăm, în orice 
ocazie şi cu orice scop. ca adunături amorfe.

Ese în evidenţă din toate acestea şi nulitatea 
omului sau oamenilor cari au condus excursia şi 
preocupările lor mărunţe, exterioare, figurative şi 
de paradă.

E aici şi un echivoc. S au creat aparenţe cari au 
făcut să se nască credinţa că pelerinajul e al Gărzii 
de Fier. Dacă Garda de Fier nu a fost străină, ră
mâne obligată să se prezinte din nou la Roma cu 
adevăratele energii româneşti şi cu clasa conducă
toare care va crea România de Mâine, România 
Eroică, una şi aceeaş în spirit cu sora noastră mai 
mare depe malurile Tibrului,

Eu nu ştiu dacă G. de F. a fost sau nu ames
tecată în această excursie. Mi-ar plăcea să nu fie. 
Eu ştiu însă un lucru. A u  lucrat odată la mine 
câţiva tineri, dintre cei ce-i erau afiliaţi. Am găsit în 
urma lor parchtele pătate cu cerneală şi diseminate 
cu expectoraţii. Trebue să fim cu băgare de seamă. 
Să nu schimbăm omul numai la suprafaţă. Schimba
rea trebue să fie de aşa natură, încât să atingă toate 
fibrele fiinţei sale, toate resorturile lui de acţiune. 
Numai astfel vom ajunge la omul nou, care să nu 
camufleze sub formă nouă lumea veche.

Paralizarea avântului nostru
Preocupat fiecare de mărirea lui şi de miile 

de nimicuri, cari îi formau preocupările de fiecare 
moment, nu s'a putut profita cum ar fi trebuit, nici 
personal şi nici în grup, de această călătorie. Din 
această stare anarhică, a rezultat, că pelerinii, ca 
atare, au mers ca un conglomerat, ca să verse în 
Italia câteva sute de mii de lire pe frivolităţi şi să 
se întoarcă precum s'au dus.

Eram în Italia, într'o ţară în plină ascensiune 
creatoare. Trebuia să o cunoaştem, s a  o pipăim de 
aproape. Să învăţăm multe dela această soră mai 
mare, şi să înveţe şi ea a ne cunoaşte pe noi. N e' 
puteam împărţi pe grupuri şi pe specialităţi, pentru 
ca să furăm, ca Prometeu, focul din cer şi să facem 
onoare rasei din care facem parte. Dar cum puteam 
să facem toate acestea, când nici o ordine, nici o 
disciplină, nici o  voinţă, nici o năzuinţă de ordin 
mai înalt, nu s'a arătat între noi, şi când conducă
torii, ei înşişi, s'au mărginit să facă cunoştinţă cu au
torităţile, să ia parte la recepţii, să schimbe vorbiri, 
îa aer liber sau la un pahar de şampanie, pe când 
restul excursioniştilor colindau magazinele, pentru 
a-şi risipi roadele unei munci acumulate, pe fri
volităţi.

La Florenţa cineva a avut bunul simţ să or
ganizeze o conferinţă. E singura manifestare colec
tivă italo-română la care am putut lua parte. C on
fraţii Italieni au vorbit despre România şi bogăţiile 
ei, scoţând în evidenţă lumea cea nouă prin figurile 
ei reprezentative, dar nu au uitat nici proectarea pe 
ecran a autostradelor şi splendidelor drumuri asfal
tate ale Italiei de astăzi, alături de frumuseţile ei 
naturale, drumuri cari contrastau dureros cu mizeriile 
noastre de acasă.

Cu noi era corul „Cântarea României". Se zice 
că acest cor ar fi dat în timpul prezenţei noastre la 
Roma o reprezentaţie. Nu ştiu dacă vr'un escursio- 
nist a fost încunoştinţat, iar de participarea noastră 
nici vorbă n'a fost. Se mai spune că la Roma şi la 
Veneţia sunt institute româneşti de cultură şi de 
propagandă. Nu le-am văzut, afară numai dacă, din
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cine ştie ce împrejurare, aşa ca prin minune, vr’unul 
dintre noi va fi nimerit singur acolo.

Un război pierdut
într'un număr trecut al revistei am vorbit de 

Turtucaia. S'a dovedit şi cu această ocaziune că clasa 
noastră conducătoare, prezentată ca grup. e în ade
văr moartă. Ea nu poate produce decât Turtucăi pe 
oriunde acţionează. Deşi excursioniştii erau din elita 
societăţii, şi deci presupuşi a fi reprezentanţii spiri
tualităţii neamului, ei nu se cunoşteau,) unii pe alţii 
şi nici nu-şi dedeau silinţa ca să se cunoască. Spiri
tul solidarităţii, consideraţiunea reciprocă, le lipsea 
complet. Orice coheziune era exclusă. Duhul anar- 
chiei era nota dominantă. La câte dezastre nu te 
duce barbara preocupare de tine însuti!

Lumea veche se încăpătina a scoate urechile, 
atât la cei tineri, cât şi la cei bătrâni. Fiecare avea 
numai drepturi; se ocupa numai de sine cu tendinţa 
de a prejudicia pe vecin. Nici nu se putea altfel, din 
momentul ce spiritul de solidaritate, de ordine şi 
disciplină, strălucea prin absentă. Cei de o vârstă 
mai înaintată au trebuit să aibă, Ca şi mine, o amară 
desiluzie, când au văzut că generaţia tinără era la 

* unison, în ce priveşte anarchia şi desmătul, cu cele ce 
i-au precedat. Deaceea la Roma, şi în tot parcursul 
nostru prin Italia, am pierdut răsboiul. Am scos doar 
la suprafaţă cu prisosinţă tot sistemul lumei vechi: 
goana după putere, bunuri şi confort ca scop ultim, 
unic şi nemărturisit al vieţii.

E aşa de greu să schimbi pe om, să-l faci să se 
nască a doua oară în neamul său, renunţând la tot 
ceeace este materialism şi aparentă.

De cât să faci asemenea excursii, e mai bine să 
stai acasă, pentru ca acolo să ti se impună o ordine 
şi o  disciplină, conform cu aspiraţiile nouilor gene- 
ratiuni, supusă încercărilor grele ale sacrificiului de 
sine însuş.

Ficţiuni şi realităţi
Dar prezentarea anarchică nu a fost numai în 

afară, ci şi în interior. Eram 1500, toţi cei mai cu
raţi şi valoroşi descendenţi ai lui Traian! Când era 
vorba de selectiune, fiecare merita să fie luat cel 
pufin întâiul. Nu puteam merge toti la Mussolini şi 
la recepţiile oficiale. M odul selecfiunei ne-a caracte
rizat. S'a urmat cam următoarea erarchie: generalii, 
coloneii, Lt. col., senatorii, deputaţii, — cei noui aleşi, 
dar necăftăniti —  apoi, dintre ceilalţi, după protecţie 
şi la întâmplare. Conducătorii excursiei nu se gân
deau că mai sunt şi alte titluri în afară de cele acor
date de oficialitate, că mai sunt şi realităţi, nu nu
mai ficţiuni, că numai realităţile sunt vii şi că ficţi
unile sunt moarte.

Ceice au desfăşurat o activitate în ogorul binelui 
public, o vor desfăşura şi în viitor. Nu se poate 
lucra decât cu realităţi, nu cu ficţiuni. Cel opac la 
suflet nu e bun de nimic. Paralizează totul în jurul 
său. Dela el nu poate eşi decât anarchie şi desmăţ. 
Dinamismul şi dreptatea socială nu se pot realiza 
decăt de cei cu inimă şi cu suflet, desbrăcati de 
vanităii stupide şi gata pentru eroism şi sacrificiu.

Lipsa de coheziune între generaţii
Pentru a da un exemplu, menţionăm cazul 

dlui Zaharia Bârsan, veteranul nostru artist, poet, şi 
autor dramatic pe care nimenea nu 1-a băgat în 
seamă. Când, întâmplător, conducătorul suprem al 
excursiei a fost pus în cunoştinţă, s'a scuzat spunând 
că nu ştiea despre prezenta lui. A  rămas totuş mai 
departe ignorat, ca o simplă anexă insignifiantă şi 
oropsită. Dau pilda lui Zaharia Bârsan, pentrucă prea 
se uită şi se neglijează predecesorii de generaţiile 
cari se ridică; Oricâte păcate ar fi avut aceştia, nici 
nouii venifi nu pot fi lipsiţi de ele. Iar dacă aceştia 
din urmă au calităţi eminente, acestea au trebuit să 
ese de undeva, E x nihilo, nihil. Cel ce  ignorează 
predecesorii, dă dovadă că el însuş nu are nimic 
solid în el.

Dl Alfieri, ministrul propagandei, la banchetul 
dela Hotelul Ambasadori, ne vorbea despre justiţia 
care a stat şi stă astăzi la baza expansiunei romane. 
Tinerii cari nu respectă pe bătrâni, cari nu se oste
nesc a-i cunoaşte şi a-i aprecia, cari nu se încadrează 
în opera lor, nu pot face justiţie, nici cultură. Nimic,

Viaţa unui popor, cultura lui, toate manifestă
rile sale, sunt un fluviu care curge. Cu cât e mai 
lung şi mai adânc, cu atâta e mai mare şi mai pu
ternic. Şi dacă nu poţi construi fără moşi şi strămoşi, 
se impune dela sine ca să te sileşti să-i cunoşti şi 
să te închini lor, afară numai dacă nu vrei să dă
râmi, şi să faci opera, pe care am văzut cu ochii că  
au făcut-o barbarii în Roma, şi pe care am experi
mentat-o noi înşine prin cei aproape 2000 de ani în 
suferinţe. "  . '

Din cele mai mici se văd cele mari. Justiţia nu 
se va putea realiza, dacă nu vom fi vii prin spiritul, 
viaţa şi experienţa celor ce ne-au precedat, cu cari 
trebue să facem un singur trup şi un singur, suflet, 
într'o singură fiinţă perpetuă.

Titluri şi aparenţe
Excursia a fost organizată de tineret. S'ar fi 

impus o ordine şi o disciplină conformă cu aspira
ţiile nouilor generaţii. Lumea 'veche scotea însă ure
chile, atât la cei tineri cât şi la cei bătrâni, deopo
trivă- Graţie acestei stări de lucruri a rămas Zaharia

l
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Bârsan ca o otreapă nebăgată în seamă. Şi tot otrepe 
eram noi toţi, întrucât reprezentam întâmplător vre-e 
activitate creatoare. In lumea celor morţi numai titlu
rile şi aparenţele contează. Titlurile, parvenirile, apa
renţele sunt de esenţa lumei vechi, în plină funcţiune. 
Era injustiţia, anarchia şi arbitrarul care domină so
cietatea noastră şi pe care lumea nouă are tocmai 
menirea de a o înlătura, extirpa şi înlocui.

Era nevoie de a cunoaşte pe cei tineri şi pe 
cei bătrâni, după adevăratele lor merite. Era nevoie 
de alt suflu de viaţă, care să ne ducă la afirmare 
reală, la dinamism şi justiţie. Cum să faci însă justiţie

Invitaţii rom âni la  recep ţia  d e la  C am pidog lio . In m ijlo c  
p r in cip e le  Colonna, guvernatoru l R om ei. In  fund statuia  

lu i Caesar.

şi dinamism creator, când nu eşi din propria ta piele, 
când eşti plin numai de propria ta fiinţă care ex
clude orice pătrundere în afară, când sub formă 
nouă, trăeşte în tjne lumea veche, care îţi domină 
interiorul şi-ţi dictează toate manifestările exterioare.

Puţină judecată ar fi fost suficientă pentru ca 
să se determine alte criterii de selecţiune. In lumea 
veche se ştie că selecţiunea se făcea în mod arbitrar 
şi că deci titlurile noastre nu pot fi decât reflexul 
anarchiei şi arbitrariului, meritele şi scăderile noastre 
reale rămânând afară de cântărirea oficială. Acest 
viciu de naştere le neagă, ca atare, orice valoare, în 
lumea care se naşte. Nu cu oameni cu titlurile vechi 
avem să construim, ci cu animatori, cu elemente 
opiritualizate, cari condamnă întunericul de unde a 
eşit şi din care s'a făurit întreaga noastră erarchie 
socială.

Această anarhie, acest egoism întunecat, a de
terminat modul nostru de a ne prezenta la Roma şi 
a condamnat propaganda ce am fi putut face, ca şi 
comunicarea şi însufleţirea reală, nu factice, dintre 
noi şi Italieni.

Urmele trecutului
A r fi fost sfaturi de dat şi inimi de pus în miş

care. Când cineva e însă mare şi tare prin el însuş 
nu are nevoie de nici o îndrum are; nu are nevoie, 
pentru că el este toiul, şi este totul, pentru că nu 
este nimic, ori cari ar fi aparenţele, decorurile şi 
fasturile în cari ar fi învăluit. Asta este şi definiţia 
claselor cari ne conduc, eşite din democraţie şi 
din anarchizarea vieţii publice.

Se putea face un plan amănunţit, pentru ca să 
se dea pelegrinajului maximul de utilitate. Aceasta, 
cu foarte puţină osteneală şi cheltuială, ba poate 
chiar din contră.

Ce nu s’ar fi putut face cu 1500 de români, 
dealungul şi dealatul Italiei, cu această ocaziune, dacă 
ar fi fost conduşi şi organizaţi de oameni cu durere, 
nu fictivă, ci reală, de neamul şi de ţara lor!

Insă mania de a fi toţi mari, lipsa noastră de 
dinamism, solidaritate şi iubire, anarhia morală în 
care ne complăcem, este blestemul a tot ceeace fa
cem şi întreprindem.

In definitiv, pentru imensa majoritate a ex
cursioniştilor, pelerinajul s'a redus la o epidemie 
colectivă pentru risipirea monedei naţionale.

Dar Italienii cari ne-au cunoscut trebue să ştie 
însă că ceeace au văzut reprezintă trecutul. Dealtfel, 
la conferinţa dela Florenţa, —  singura manifestaţie cu l
turală româno-italiană, — s'a pus în evidenţă, nu 
România care a fost, ci România care va fi. Alături 
de Italia, în plină ascensiune de refacere.

A r zice un duşman: iată aceştia sunt rom ânii! 
Desigur că nici ei nu sunt mai buni. Dar nu ; nu aceştia 
sunt Românii, dupăcum Italia anarhică de eri, nu 
întruchipa Italia Mussoliniană de astăzi. Ducele va 
cunoaşte pe Români din operele lor viitoare. Ei abea 
acum bat la porţile vieţii, pentru că abea acum s'a 
eliberat de barbari, şi şi-au văzut neamul unificat. 
Şi sunt în drept să ceară sprijinul fraţilor lor mai 
mari şi mai norocoşi, mai demult liberaţi de sub 
acţiunea brutală şi anarhică a puterilor barbare 
destructive.

Până de curând străinul nu ne lăsa să trăim, 
şi ne.am învăţat să construim şi să lucrăm în 
provizorate, pentru că nu se putea altfel, barbarul 
încălcându-ne hotarele, dispunând de avutul nostru, 
şi împânzind clasele noastre conducătoare cu ele
mente străine de geniul nostru naţional. Acum  
ne-am aşezat solid, şi vom începe a trăi, scoţând din 
adâncuri şi punând în valoare geniul pe care ni l-a 
transmis Roma Eternă, şi pe care îl purtăm în sânge, 
ca pe o comoară nepreţuită, de mii de ani. E flo
rescenta vieţii noastre publice aparţine viitorului. 
Sunt aici, în Dacia Traiană, în singura Românie 
care există deocamdată, germenele României de
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mâine universale, la crearea căreia lucrează din răs
puteri Ducele Mussolini şi Italia' fascistă. Noi abea 
acum începem a ne trăi propria noastră viaţă şi a 
ne desfăşura propriul nostru geniu, geniul rassei 
noastre comune.

Comparaţii edificatoare
Italienii îşi dau seama că solidaritatea provenită 

din iubire şi din consideraţiune reciprocă stă la baza 
tuturor lucrurilor, este însuş dinamismul şi regene- 

, rarea neamurilor. Pe baza acestei solidarizări în 
creaţiune, ei au întreprins o vastă operă de creaţiune 
în interior şi au început şi urmăresc cu tenacitate, 
cu o nu mai puţin vastă propagandă, afirmarea şi spi
ritualizarea, în dinamism şi creaţiune, dincolo de ho
tarele Italiei, bazate toate, nu pe forţa brută, ci pe 
principiul etern al solidarizării în spiritualizare, care 
stă la baza tuturor progreselor omeneşti: toţi pentru 
unul şi unul pentru toţi.

Iată, noi scoatem la suprafaţă nimicniciile noas
tre. Parveniţii noştri nu-şi mai încap în piele de va
nitate şi parasitism. Mussolini nu e decât primul 
muncitor al ţării sale.

Iată, Ducele a premiat chiar sub ochii noştri 
pe învingătorii în Bătălia Grâului. Noi scoatem la 
suprafaţă, premiem şi decorăm mărimile frauduloase. 
Iar bătăliile noastre sunt pentru parazitism şi par
venire.

Ducele pune în evidenţă, selecţionează şi în
curajează tot ce este producţie şi energie creatoare. 
Parazitul se caracterizează prin opacitate şi prin 
grijea excesivă de propria sa persoană şi parvenire. 
Noi nu ne dăm seama că ţara nu va putea progresa, 
că ne vom prezenta detestabil, înăuntru ca şi peste 
graniţă, cât timp vom cultiva paraziţii la suprafaţă, 
că înlăturarea paraziţilor este chestiune de viaţă şi 
de moarte pentru noi, ori cari ar fi neamul şi pro
venienţa lor. , ' ,

In Italia se sanctifică munca creatoare. Sa putut 
vedea, cu ocazia sărbătorirei agricultorilor, câtă 
demnitate, câtă măreţie stă în munca câmpului. 
S’a putut vedea că agricultorul, caşi orice funcţionar 
al statului, nu-şi aparţine: el e al ţării, al neamului, 
nu are dreptul să se risipească, şi nici noi nu avem 
dreptul să nu-1 cultivăm şi preamărim, pe el, caşi 
pe orice lucrător în ogorul binelui public.

Noi întorcându-ne spre patrie, încă înainte de 
a o  ajunge,-ţineam să dăm dovadă de educaţia 
noastră cetăţenească: s’a început o  colecţie —  câte 
40 de lei de persoană —  pentru ...,,a face un dar" 
vameşilor, şi se zicea că această dispoziţie a venit 
de sus. Numai la protestul nostru operaţia a încetat, 
şi banii strânşi au fost restituiţi. O  Doamnă, soţia 
unui înalt personagiu, îmi spunea că la înapoierea

în ţară, cu altă ocazie, a dat şi ea alături de 
tovarăşii săi; de excursie, o sută de lei pentru 
beneficiul vameşului dela frontieră, ‘

Şi iată cum noi respectăm şi cultivăm energiile 
funcţionarilor noştri publici, şi cum înţelegem să ne 
îndeplinim datoriile noastre cetăţeneşti. Mizeria crasă 
şi desconsiderarea criminală îi roade şi demoralizează. 
Şi tot aşa se demoralizează şi se zădărniceşte întreaga 
noastră viaţă de' stat, condamnând neamul acesta la 
stârpiciune şi la sărăcie.

Noi nu ştim că intelectualii cari şi-au ratat exis
tenţa, căzând în materialism şi pierzându-şi busola spi
rituală, de pretutindeni şi de oricând, trebuesc puşi la 
muncă de către o conducere sănătoasă şi făcuţi utili na
ţiunii, din care fac parte ; că, deşi poate că fiecare luat în 
parte va fi avut un rol în societatea existentă, luaţi însă 
în grup, polarizează pretutindeni slăbiciunile organi- 
zaţiunilor de stat şi demonstrează, oricui vrea să 
ştie, incapacitatea de conducere şi dezastrul care 
pândeşte.

Noi nu ştim că, pentru cel căzut în materialism, 
manifestaţiunile spirituale nu contează, că spiritul lui 
nu se pune în funcţiune, că răspândeşte numai 
inerţia şi moartea în juru-i.

Italia şi fascismul ne dovedeşte însă astăzi că , 
polarizarea unei naţiuni se poate face şi în altă direc- . 
ţiune decât aceea a desvoltării. sub diferite aspecte, 
oricât de ademenitoare, a instinctelor de pradă şi 
de parazitism ale sOcietăţilof şi poparelor.

Răsturnarea Valorilor
Italia dovedeşte, prin exemplul său viu, la ce 

desvoltare şi la ce organizare se poate ajunge prin 
punerea în funcţiune a elementelor optime ale naţiu
nilor şi prin polarizarea energiilor lor creatoare. Italia 
a avut şi ea pulverizatorii ei, şi nu se poate să nu-i 
mai aibă încă. Dar sunt puşi lâ index. Forţele vii 
ale naţiunei sunt captate şi 'utilizate.; nu sunt lăsate 
în voia soartei. Sunt captate din faşe şi organizate 
pentru muncă şi spiritualizare. Forţele paralizante 
desigur că nu au dispărut din Italia. Ele pot sta şi 
azi la pândă, pentru a deslănţui anarhia şi prăpădul. 
Dar sunt ţinute în lanţurile virtuţilor naţionale polari
zate de Ducele Mussolini şi de colaboratorii săi.

Ce e Ducele, decât un lucrător ca oricare 
altul! Deosebirea e că el lucrează cu ţara întreagă, 
şi aş putea spune, alături, şi mână în mână, cu ele
mentele spiritualizate de pretutindeni.

La sora noastră mai mare de pe malurile 
Tibrului toate stau la polul opus. Dacă Italia 
a jucat şi va juca un mare rol în istoria omenirii; 
aceasta' se datoreşte numai spiritului său creator, 
care a determinat, -în primul rând, punerea în
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valoare a primei şi nemărginitei bogăţii: prolixitatea 
naţională cu captarea şi cultivarea progenuturei. 
Mussolini ia pe fiecare vlăstar din faşe şi face 
din el uu pion al patriei. Principiul ca nimic să nu 
se risipească din aceasta incomensurabilă bogăţie, stă, 
alături de filozofia creatoare a conducerii fasciste, la 
bazele desvoltării marei noastre surori latine, bogăţie 
cu care ea va putea cuceri lumea.

E de prisos să ne mai ascundem după deget. 
Străinătatea interesată ne cunoaşte mai bine decât 
noi înşine, şi în cele bune şi în cele rele. Trebue să 
avem curajul de a privi relele în faţă pentru a avea 
şi pe acela de a lupta cu ultima energie pentru dis
trugerea lor. Trebue să răsturnăm şi noi valorile.

Mussolini şi fascismul au salvat patria inca- 
drându-se în morală imanentă şi urmând ritmul ei. 
Colaboratori şi popor, toţi se mişcă în acelaş ritm şi 
cântă aceeaş melodie de armonie, iubire şi creaţiune.

Să ne gândim că într'o altă ordine de idei, cu 
Germania se petrece atelaş lucru şi că până şi 
mica Portugalia şi-a schimbat ritmul vieţii.

Numai ciocoi de viaţă
E o lumină, o căldură reconfortantă, dătătoare 

de viaţă, care străbate Italia întreagă, în toate stra
turile sociale, de sus până jos, de o potrivă, care 
te cuprinde şi te transfigurează. E căldura şi lumina, 
e munca isvorâtă din devotament şi spirit de sacri
ficiu, e sfânta muncă creeatoare, fără pretenţii de 
dominare şi exclusivism, care porneşte dela cel 
dintâi muncitor şi erou al ţării, dela capul guvernu
lui, dela Duce, care, la rândul lui, nu face decât să 
polarizeze geniul creator de eri, de azi, şi de tot
deauna al rasei sale, care, pornind apoi dela el, 
învăluie în razele sale binefăcătoare întreaga suflare 
vie, întreaga ţară, radiind până în depărtări peste 
hotare.

Nu mă pot abţine de a nu face pe cetitorii 
mei să guste aroma acestei călduri creatoare, repro
ducând câteva fragmente din ziare, despre cele pe
trecute sub ochiu noştri la congresul de agricultură, 
unde s'au premiat învingătorii pe frontul „Bătălia 
Grâului" Sunt revelatoare.

Să spicuim din „Gazetta Di V enezia": „Ducele 
răspunde grandioasei manifestaţiuni salutând în re
petate rânduri massa rurarilor, cari nu se mai oste
neau de a-i exprima astfel dragostea, devotamentul, 
recunoştinţa".

Străbate ca un fulger verbul Ducelui iubit:

„Eu care cunosc pe ruralii Italieni, în sentimen
tele lor, în osteneala lor, ştiu că ei sunt decişi de a 
câştiga victoria totală şi o  vor câştiga".

Iar ruralii, prin vocea Ministrului lor de agri
cultură, Domnul Rossoni, răspund galvanizaţi:

„Duce! agricultorii şi ţăranii Italiei, pe când 
primesc meritatul premiu, înalţă strigătul victoriei în 
numele vostru, în numele revoluţiunei cămăşilor 
negre".

Şi astfel pleacă ei la muncă creatoare, la răz
boiul zilnic pentru „Autarchie". Unde sunt vanită
ţile stupide, unde egoismul distrugător, unde discur
surile făţarnice ale politicianilor, unde întunericul şi 
moartea care ne dom ină!

Una mie cinci sute de pelerini! Ce n'ar fi pu
tut face în această atmosferă de intensă, de sfântă 
fermentaţiune spirituală, ce bogăţie nu ar fi putut ei 
aduce în ţară, pe care să o facă pe urmă să fermen
teze la infinit!

Şi acum câteva cuvinte despre „colonizaţiunea 
demografică", tot în legătură cu ,,valorizarea agricolă 
a Imperiului''. Cităm din „Corriere Padano", relatând 
audienţa la Duce a Domnului Crollalanza, preşedin
tele ,,Dell’ opera nazionale per i conbatenti":

„Finalitatea acestei colonizaţiuni e transformarea 
rapidă în mici proprietari a participanţilor la război, 
cari vor fi preferaţi pentru marea întreprindere a 
colonizării Imperiului".

In legătură cu această colonizare, vom aminti 
mai jos proectele de case.

Oriunde te mişti, numai clocot de viaţă, de muncă 
creatoare, într’un sihgur gând, într'o singură simţire, 
a unei singure turme sub conducerea unui singur 
păstor.

Victoria e în spiritualizare
In timpul războiului am scris: de unde ştim că 

dezastrul Germaniei nu este victoria e i ! Şi iată că se 
constată azi că înadevăr victoria ei, a eşit din deza
stru. Cu spiritul de astăzi Germanii nu ar fi putut fi 
îngenunchiaţi la 1918. In configuraţia spirituală a 
Italiei, ca şi a Germaniei, se desinează Europa şi 
lumea de mâine. Vai de ceice vor merge cu trecutul!

Popoarele trebue să se afirme, să se unifice şi să 
se desvolte în ordine spirituală. La unificare, la soli
darizare şi la punerea lor în valoare nu se poate 
merge însă decât prin reânvierea lor prin vehicolul 
naţionalismului integral: toţi pentru unul şi mul pentru 
toţi. Aceasta e ideia Mussoliniană de bază, idee care 
va duce la unificarea şi solidarizarea întregei omeniri.

Spiritualizarea popoarelor prin conducătorii de 
pretutindeni trebue urmărită cu eroism şi cu puteri 
unite. Solidarizare şi unificare la interior şi la exterior 
prin urmărirea aceluiaş ideal unic de toţi şi pretutin
deni ; război contra tuturor acelora cari nu-1 pricep şi 
nu-1 urmează: iată calea de urmat de popoarele lumii,



186 România Eroică

Fraternitatea dintre popoare e fatală; însă nu în 
destrucţie, ci în creaţiune ; nu în ură, ci în iubire 
faţă de amici ca şi faţă de inamici. Războiul nu poate 
fi provocat decât de popoarele cari se mişcă în or
dine materială.

La ordinea zilei astăzi în Italia e „Autarhia*' şi 
colonizarea Imperiului. A m  văzut la expoziţia ţesu
turilor, modele de case în perspectivă, înzestrate 
cu tot confortul, nelipsind nici spălătoria şi baia

Invitaţii rom ân i la  banchetul o ferit în  saloanele h otelu lu i 
„A m b a sa d o r i" . In  m ijloc (x) d l A lfe r i, m inistrul propagandei-

instalată. Se va vedea cum se, va executa proectul 
pe teren.

In preajma acestor clădiri stau scrise în tra
ducere versurile lui Titu Liviu, din cari reproducem 
un fragment:

„Dacă e un popor care are dreptul de a consi
dera sacre originile sale şi de a le prezenta zeilor, 
acest popor e cel roman".

Astăzi punctele de atracţie ale Romei, în afară 
de cele permanente, sunt expoziţia Augustea şi aceea 
a ţesuturilor. Una reprezentând grandoarea trecutu
lui şi cealată măreţia viitorului. Din ambele rezultă 
formidabila putere creatoare a Imperiului de altă
dată, şi a celui care s'a înfiripat de curând. Pretu
tindeni găseşti maximele lapidare ale Ducelui Musso- 
lini înfipte lângă mostrele de creaţiune şi de afir- 
maţiune.

Pentru actualitatea şi utilitatea lor pentru po
porul nostru, ar fi să reproducem multe din ele. Dar 
din lipsă de spaţiu ne mărginim a reproduce trei;

„Fascismul ne va face să asistăm încă la spec
tacolul unei naţiuni, unitară din punctul de vedere 
politic, sănătoasă în organismul ei, căreia munca îi 
va da, în cele din urmă, pâinea care îi trebue, hainele 
cari o înbracă şi bucuria care o va reface".

A lta:

„Ce poate însemna aceasta cea mai înaltă justi
ţie socială? însemnează munca garantată, salariul 
echitabil, locuinţa reconfortantă".

Şi una vizând autarhia şi care pare că a fost 
scrisă pentru n o i:

„Un popor viril realizează în graniţele sale sigu
ranţa se colectivă şi refuză a încredinţa destinele 
sale în mâinile nesigure ale unor terţe".

Din aceste două expoziţii, din citatele nenumă
rate, din aspectul general al ţării, rezultă că această 
ţară e în plin răsboi cu tot ceea ce implica medio
critatea sa din ultimele zile ale guvernărilor prede
cesoare fascismului. Războiul acesta permanent e dus 
de o singură voinţă, de o singură gândire, aceea a 
Ducelui, reprezentând voinţa şi gândirea întregei 
naţiuni, una şi nedespărţită, fără nici o notă discor
dantă, fără nici un impediment.

E un aspect grandios care fascinează şi crează.

Italia: O lume noua în plină gestaţiune
Acela care a văzut Italia, vrea să o mai vadă, 

nu numai pentru frumuseţile sale artistice, pentru 
urmele trecutului său glorios multimilenar, dar şi 
pentru spiritul poporului său, pentru ordinea şi dis
ciplina pe cari fascismul a ştiut să o inplanteze pre
tutindeni; nu o ordine rigidă, ci o ordine care te în
călzeşte, te înalţă şi te formează, ordinea specifică a 
rasei care a dat naştere Colosului Roman, a produs 
renaşterea popoarelor europene, determinând expan
siunea care a dus rasa albă la cucerirea globului, 
ordinea care a întruchipat astăzi începutul de unifi
care spirituală a popoarelor, care mijeşte la orizont, 
odată cu întemeierea noului Imperiu Italian.

Acest Imperiu implică în sine transformarea ra
dicală a aspectului globului. Fără să fie cauza, el 
este simbolul şi începutul lumei care se naşte.

Această transformare e in ordinea imanentă a 
lucrurilor. Astăzi Japonia nu poate fi ţinută în loc. 
Marele război a ostenit marile democraţii. Juncheris- 
mul şi parazitismul a dat naştere bolşevismului care 
a invadat lumea. Şi Japonia azi în Asia nu face de
cât ceeace fac în Europa, Italia şi Germania renăs
cute. Dela această operă nimenea nu le poate opri. 
E o operă de însănătoşire, care ascunde însă în sine 
germenii expansiunilor de mâine, cari vor disloca pe 
Europeni din poziţiile lor.

Şi multe probleme grave se pot pune în legă
tură cu starea de spirit pe care fascismul o cultivă 
şi o răspândeşte in lume.

Organizarea de azi a statelor a eşit dintr'o altă 
stare de spirit. Din noua stare de spirit va eşi o lume 
nouă. Cu ani în urmă, cine putea să creadă în con



România Eroicft 187

figuraţia teritorială care va reprezenta în germene 
unificarea popoarelor? Nu e îndepărtat timpul, când 
nu se putea crede în dispariţia imperiilor de pradă, 
în favoarea familiilor domnitoare, cari se identificau 
cu el. „L’etat cest moi", nu e de mult decând a 
murit.

De! pe acum se desinează marele rol de eman
cipare şi spiritualizare ce-1 va avea Italia şi noi toţi 
împreună cu ea. Nimic în lume nu-i va putea sta în 
cale. Ea iniţiază o operă în genul Imperiului Roman 
de altădată, dar cu-totul de alte proporţii. Ea e des
tinată, ca şl în trecut, ca să salveze omenirea dela 
agresiune, exploatare şi barbarism. Trebue să pri
cepem realităţile şi să ne adaptăm lor. Ea va trebui 
să reuşească, pentrucă prin ea lucrează însuş geniul 
spiritului creator, dela care emană şi care creează 
tot ce există în ordine materială.

Mussolini şi Italia vor reuşi, pentrucă ştiu că 
marile bogăţii ale popoarelor stau în energiile lor 
genuine, în înmulţirea lor „ca nisipul mării" şi unifi
carea lor în dinamismul spiritului creator. Orice na
ţiune va trebui să fie pusă la munca creatoare în 
disciplină, armonie şi iu b ire : o singură turmă şi un 
păstor.

Aceasta e în faşe ceeace urmăreşte Italia azi, 
conduită care este în armonie cu desfăşurarea ima
nentă a lucrurilor omeneşti. E o lume nouă în plină 
gestaţiune. Naţionalismul la interior, desvoltarea 
spirituală în unificare şi solidarizare în acelaş ideal 
de umanitate şi creaţiune, la exterior, e unul şi 
acelaş lucru, una şi aceeaş expresiune a spiritului 
dătător de viaţă, care ne va scoate din barbarie şi 
stârpiciune morală şi va pune, cu timpul, stăpânire 
pe glob.

De pe câmpul de luptă al neamului s

Curentul din Bucureşti a împlinit 10 ani de 
existenţă, fapt ce a fost serbătorit cu un număr spe
cial, lăudat de toate ziarele. „ G a z e t a  T r a n s i l 
v a n i e i "  din Braşov împlineşte 100 ani şi nu vedem 
nici un semn pentru o  sărbătorire . . , Proprietarii 
de acum ai glorioasei creaţii a Mureşenilor nu se 
gândesc la aceasta? Şi nimeni, nu-şi bate capul cu 
un fapt de aşa mare importanţă culturală pentru toţi 
Românii. Dl Prof. N. Iorga, sperăm, va lua ches
tiunea în mână.

**
Cuvântul d-lui Nae Ionescu îşi anunţă reapa

riţia după 4 ani de încetare. După încetarea ziare
lor evreeşti, ziarele româneşti sunt şi mai bine
venite. — Ii urăm viaţă lungă şi victorie deplină.

**
„P laiuri S ăcelene", cu numărul de pe De

cemvrie i 937, a împlinit patru ani de regulată apa
riţie. Scrisă cu mult duh românesc, dirijată pe un

Renaşterea noastră în eroism
Ceeace există la noi ca ordine şi disciplină e 

emanaţiunea aceluiaş spirit: spiritul unifică, materia 
divide; spiritul e armonia, e iubirea5 materia e haos. 
Renaşterea şi afirmarea noastră numai în acest spi
rit se poate face. Expansiunea Italiei, imperiul ce 
caută să realizeze, nu subjugă pe nimeni, ci creează 
şi liberează. Şi tot aşa şi renaşterea noastră nu poate 
fi decât libertate şi democraţie reală, care implică 
chemarea întregului neam la banchetul cultural al 
lum ii; iar nu democraţie camuflată, care cultivă ex
ploatarea celor slabi, celor umili şi muncitori, de către 
cei parveniţi şi parazitari, exploatarea popoarelor 
muncitoare de pretutindeni, adevăratele izvoare de 
energie şi de creaţiune.

Poporul român nu e acela pe care l-am dus în 
miniatură în Italia cu ocaziunea pelerinajului. Dovada 
o avem în însăş existenţa pe pământul patriei a ele
mentelor eroice cari îl vor reface pe deantregul. Nu 
e el în aceşti reprezentanţi, dupăcum elementele 
anarhice de eri nu erau Italia. Ex nihilo, nihil. 
Naţiunile îşi scot eroii din rărunchii lor. Ei repre
zintă adevăratul ei geniu creator. Elementele optime 
nu se pot creea şi nu pot trăi, dacă nu reprezintă 
polarizarea geniului popoarelor respective. Insăş apari
ţia şi existenţa lor implică sănătatea morală şi garan
ţia de viitor a poporului care le-a dat naştere.

Aceste elemente sunt datoare să meargă in 
Italia, să ia contact cu creatorii de acolo ai lumei 
celei noui şi să ne prezinte aşa după cum merită a 
fi prezentat crâmpeiul de romanitate şi de geniu latin 
din Dacia Felix, singurul crâmpei din fostul imperiu 
care a păstrat prin vicisitudinile vremurilor, nu numai 
geniul, ci şi numele Romei Eterne.

program alcătuit din nevoile culturale locale, revista 
se impune printre publicaţiile cele mai de seamă. 
E meritul dlui redactor Victor Tudoran, un inimos 
cărturar săcelean.

Revista „Plaiuri Săcelene" în ultimul număr 
reproduce din ziarul „Naţiunea Română", articolul 
„Promovarea specificului ardelenesc" scris de redac
torul nostru, dl. At. Motogna.

**

D acia  Istorică, nr. 1 pe 1938, aduce cu regu
laritate rară, contribuţia sa variată, la studiul istoriei, 
întemeietorul revistei, dl Ios. Şchiopul, se prezintă 
în acest număr, în societatea unor harnici colabora
tori: Al. Doboşi, Vas. Popa, Ion Grecu, Ios. Naghi, 
un agil recensent al publicaţiilor. Mai mult: anunţă 
un premiu de 10.000 lei, puşi la dispoziţie de dl Vas. 
Stoica, . Ministru plenipotenţiar al României la Riga, 
asupra problemei numirilor Ardealului: Transilvania, 
Septem Costia „Siebenbiirgen". Termenul concursu
lui 15 Iulie c.
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Probleme actuale de politică
economică <u d a n  R Ă D U L E SC U

Prof. la Univ. din Cluj

Să începem cu câteva constatări de acută actu
alitate : sub presiunea unui curent politic şi social 
naţionalist a fost adusă la guvern o  formaţiune în 
care predomină, dându-i coloritul esenţial, o fracţiune 
naţionalistă antisemită, Gruparea Goga-Cuza. Prin 
programul anunţat din prima zi şi prin câteva : mă
suri de primă oră categoric antisemite, tema unei 
acţiuni antisemite de guvern, de execuţie şi legislaţie 
s'a pus net, actual şi acut.

Minoritatea semită îşi dă seama foarte bine de 
gravitatea şi însemnătatea momentului, o ştie şi simte 
că chiar dacă ar putea să rupă din hotărârile de m o
ment ale guvernului şi să sfărâme coeziunea ideolo
gică, de fapt fragilă, a echipei guvernamentale; pe 
această cale nu poate obţine de cât victorii efemere. 
Presiunea opiniei publice şi a curentului popular, 
potenţate de această primă victorie, adică a câşti
gării poziţiei guvernamentale şi directive de linie mare 
a antisemitismului, înseamnă o rupere de zăgazuri a 
unor ape crescânde, pe cari voinţa executivului nu 
le-ar mai putea opri, chiar dacă ar vrea-o.

A cest fapt esenţial l-au înţeles din primul m o
ment conducătorii jidovimii dela noi şi aiurea şi au 
tras imediat toate consecinţele.

Să le examinăm.
1. Acum. după consumarea faptului, nu mai e 

de nici un folos durabil, să îrcerce a pactiza sau 
transige cu guvernul, pentru un modus vivendi sau 
pentru desagregarea unităţii lui;  precum n'ar repre
zenta o victorie durabilă chiar răsturnarea lui pe 
orice cale politică, de culise interne sau externe. Gu
vernul e prizonierul ideii, care îl poate zdrobi, dacă 
i se opune sau încearcă să o  sofisticeze, fără ca ideea 
să poată fi oprită din mersul pe care î-1 impune un 
mare şi puternic sentiment social.

2. Concluzia imediată a constatării de mai sus 
este, pentru ovrei, evidentă: nu numai guvernul dar, 
în primul rând, ideologia trebuie compromisă şi fă
cută odioasă în massele mari, dela cari îşi trage pu
terea şi ideea şi el. Cu alte cuvinte e vorba să pro
ducă refluxul apelor cari stau să-i înece, în viitor.

3. Cum se poate atinge obiectivul de mai sus? 
Sim plu: provocând dezastre econom ice şi financiare, 
dând lovituri dureroase intereselor masselor, pentru 
a dovedi că „ideea şi politica naţionalistă este echi
valentă cu năruirea economică, cu suferinţele şi pier
derile mulţimii.

Iată tema de luptă a minorităţii evreieşti,

Cari sunt, acum, mijloacele de realizare?
Să,le examinăm obiectiv.
Evreii sunt, la noi, din vina noastră şi cursul, 

împrejurărilor minoritatea dominantă a unei majorităţi 
parţial robite, dnminantă economic şi, tocmai prin 
aceasta, nu departe de a fi dominantă şi politic, pe 
căi indirecte. (N'am ajuns încă, din fericire, la gu
verne „Blum"). Dominanţa economică se întemeiază 
pe datele concrete următoare: majoritatea negusto
rilor detailişti de utilităţi curente, imensa majoritate 
a angrosiştilor, a reprezentanţilor caselor streine pen
tru import-export, a intermediarilor şi depozitarilor 
de cereale şi alte produse agricole, a personalului 
de conducere al întreprinderilor industriale ale capi
talului strein şi „autochton" (şi acestea reprezintă în 
mare proporţie capital evreiesc sau controlat de 
evrei), bursa şi conducătorii principalelor instituţii de 
credit cu cari se finanţează economia noastră, sunt 
jidoveşti în imensa lor majoritate.

Iată prima constatare. Ea ne arată că există un 
organism economic formidabil, cu un personal nu
meros, calificat şi specializat, cu un capital imens, şi 
o complexitate de acţiune care pătrunde tentacular 
până în cele mai intime fibre ale organismului de 
viaţă materială a statului, fără să mai vorbim de 
pătrunderea tentaculelor în aparatul funcţionăresc al 
executivului şi în „sistemul nervos central" de con
ducere a multor partide.

Aceasta este armata pe care vo aruncă în luptă 
minoritatea evreiască împotriva unui guvern naţiona
list. Să mai examinăm, înainte de a trece la conclu
ziile noastre finale, comandamentul, coheziunea şi 
starea de spirit a acestei armate.

Marii financiari evrei de aci şi din afara grani
ţelor, marii angrosişti şi marii industriaşi formează o 
unitate coherentă prin tradiţie, interese şi interde
pendenţe economice, prin spiritualitatea religioasă şi 
naţional-evreiască (de altminteri organic interpene- 
trate). Lumea creştină n'o prea ştie, dar o simte, o 
intuieşte. Un mic exemplu concret o poate ilustra 
însă cu fapte: comercianţii şi industriaşii evrei şi 
numai cei evrei au o gazetă economică a lor, scrisă 
pentru ei, cu toate informaţiile economice şi finan
ciare la zi. Acesta e un îndreptar pevtru toţi evreii. 
A b  uno disce omnes.

Cum se va comporta această armată economic- 
politică, din momentul când fiecare îşi dă seama de 
pericolul com un? Care va fi spiritul ei de luptă? 

Mai e nevoie să insistăm?
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Mai rămâne să explicăm, cu puţine date şi 
exemple, felul cum va lupta această armată.

Ordinea de bătaie e simplă.
Bursa de cumpărare devalorizează materiile 

prime produse de massa ţărănească, (s'a şi început).
Bursa dezorganizează comerţul de devize şi 

seamănă panica în acest domeniu, (s'a început).
Angrosiştii şi intermediarii în cereale, produse 

agricole, vin, vite nu mai cumpără. Ordinul s'a exe
cutat ostentativ, simultan şi eficace pe tot nordul 
Moldovei, Basarabia şi Bucovina, încă de-a doua zi 
după venirea Guvernului Goga. Efectul începe să se 
resimtă pe toate părţile ţării.

Aceiaş organizţie sabotează impozitul, răreşte 
şi scumpeşte materiile de prima şi a doua necesitate. 
Scrnupeşte produsele industriale autochtone. (s'a şi 
resimţit).

Cu aceasta se urmăreşte sistematic nu numai 
paralizarea acţiunii guvernului prin presiune eco
nomică, ci ca, prin nemulţumirile materiale adânci, 
creiate de această activitate să facu odioasă, în ochii 
maselor ţărăneşti ideea guvernării naţionaliste, spiri
tualitatea naţionalistă.

Şi acesta e numai începutul.
Aceasta e caracterul luptei care se dă. Acestea 

îi sunt obiectivele.
Cum poate lupta guvernul, ce mijloace, ce 

şanse de victorie şi care ar fi drumul victoriei?
Iată temă a cărei desvoltare şi-ar mai avea 

locul în studiul de faţă.

El a avut scopul să ne prezinte adversarul, 
tăria şi o parte din mijloacele lui de luptă.

A-ţi cunoaşte adversarul, puterile şi tactica 
lui de luptă este un avantaj,

Rămâne să le măsurăm şi pe ale noastre.
Aşa vrea, înainte de a termina, să schiţez totuş  ̂

elementele situaţiei celor 2 puteri faţă în faţă: o 
economie dirijată efectiv şi eficace a neamului evreiesc, 
e încuibată şi înfiptă în tot organismul de viaţă 
materială a statului românec, care afişază ca stat o 
econnmie principial liberalistă.

Evreii aplică între ei şi pentru ei principiile
economiei dirijate strict, consecvent şi sever, iar
aucm direct contra noastră. Statul în schimb afişază 
principiul „liseralismului economic", ministrul in 
dustriei, un om de mare anvergură spirituală fiind 
şi protagonistul cel mai celebru al acestui principiu. 
Azi tocmai liberalismului econom ic şi aproape nu
mai graţie lui s'a putu înfiripa, înfige şi consolida 
organismul de economie, ocultă, dar strict dirijată, 
evreiască, cu care are de luptat azi pe toate
tărânurile.

Organismul care se confundă cu însăş mino
ritatea dominantă evreiască, minoritate care a declarat 
în sinea ei război de nimicire şi guvernului şi ideei 
naţionaliste, are existenţa asigurată prim legislaţia 
ceconomică liberalistă.

Această singură constatare e de ajuns ca să ne 
pună' pe gânduri. .

Regimul naţionalist şi Clasa 
de mijloc românească

Bucuria de a vedea la guvern un regim 
naţionalist şi creştin a fost unanimă. Prea se 
adâncise prăpastia între interesele şi aspira- 
ţiunile naţiei române — făuritoare, apărătoare şi 
susţinătoare de stat — şi între cruda realitate, 
pe urma căreia toate izvoarele de bogăţie ale 
ţării româneşti încăpuse pe mâna jidanilor hră
păreţi.

Naţia românească, ultragiată şi nedreptăţită, 
trebuia să primească satisfacţie deplină, pentru 
că aşa cer interesele superioare de stat, şi 
pentru că aşa pretinde opinia publică.

In seara zilei de 28 Decembrie 1937 s'a 
produs hotărârea mult aşteptată. Fostul guvern 
dându-şi dimisia, M. S. Regele a încredinţat pe 
dl Octavian Goga, cu formarea guvernului, care

de ŞT. PENEŞ
Secretarul Centralei Reuniunilor

încă în acea seară a depus jurământul de 
credinţă.

Declaraţiile guvernului naţionalist, făcute 
la radio, presei şi în adunări publice, sunt ca
tegorice, şi îndreptăţesc pe orice român să nă- 
dăjduiască în timpuri mai bune. Suprimarea 
gazetelor jidoveşti, scrise în româneşte: Ade
vărul, Dimineaţa şi Lupta, confiscarea permi
selor de liberă circulaţie pe CFR a gazetarilor 
jidani, măsurile luate pentru anularea brevete
lor de beuturi spirtoase şi produse C. A. M. 
aflătoare în mâna jidanilor; scoaterea din mâ- 
nile jidanilor a distribuţiei produselor mono
polizate, ieftenirea transportului pe CFR, şi 
desfiinţarea cartelurilor, ieftenirea articolelor 
monopolizate şi revizuirea cetăţeniilor sunt mă
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suri — de mult cerute de naţia românească — 
care ne îndreptăţesc a crede, că, în cele din 
urmă, a sosit timpul, ca această naţie să fie 
repusă în drepturile ei de stăpână în ţara ro
mânească.

Clasa de mijloc, de limba şi legea româ
nească; cea mai năpăstuită, cea mai umilită şi 
cea mai neglijată dintre toate păturile sociale 
ale ţării, de către stăpânirile trecute, este cu 
siguranţă, cea mai îndreptăţită, la o deplină 
satisfacţie, atât morală, cât şi materială.

Satisfacţia morală trebue să i se dea prin 
faptul că organizaţiile ei profesionale federali
zate în Centrala Reuniunilor de meseriaşi, co
mercianţi, industriaşi şi muncitori români din 
România, cu sediul în Cluj, încadrată în legea 
meseriilor publicată în Mon. Of. No. 99 din 
30 IV, 1936, la art. 188 — trebue îmbrăţişată 
cu toată - căldura de actualul regim, trebue fă
cută viabilă, şi încredinţată cu atribuţiuni de 
ordin profesional, cultural şi moral în toate co
misiile şi consiliile cari se ocupă cu chestiuni 
meşteşugăreşti, muncitoreşti, funcţionăreşti sau 
negustoreşti, şi să fie chemată a conduce, di
rija, şi controla Camerile de Muncă, apoi Ca- 
merile de Comerţ şi Industrie şi instituţiunile 
dependente de acestea.

Satisfacţia materială, trebue să i se deai 
prin faptul că toate concesiunile şi privilegile. 
deţinute până acum de jidani, cum este distri
buirea tutunului, timbrelor, sării, alcoholului şi 
altor articole monopolizate, să fie date comer
cianţilor români, permisele de import şi export 
tot asemenea, fi miturile şi lucrările autorită
ţilor şi ale instituţiunilor publice să fie acordate 
exclusiv meseriaşilor şi comercianţilor români, 
cu derogare dela dispoziţiunile legii contabili
tăţii publice.

Creditele Băncii Naţionale să alimenteze 
întreprinderile româneşti, nu pe cele streine. 
Noui autorizaţii pentru exercitarea ocupaţiunei 
de comerciant şi meseriaş să nu se acorde 
neromânilor, atâta timp, cât numărul profesio
niştilor români, nu a ajuns proporţia de 80 la 
sută pe ţară.

Guvernul naţionalist, de azi, în frunte cu 
dnii Octavian Goga şi A. C.' Cuza, având scris 
pe frontispiciul programului de acţiune idealul: 
România a Românilor, va trebui să lupte ho
tărât, statornic şi plin de curaj pentru înfăptu
irea acestui frumos ideal, având tot concursul 
clasei de mijloc de limba şi legea românească, 
şi al întregei opinii publice, conştiente,, care

deasemenea insătoşază, de mult amar de vreme, 
pentru validitarea drepturilor lor, uzurpate de 
venetici streini fără suflet şi fără Dumnezeu. 
Luptăm cu toţii — Românii tineri sau bătrâni, 
bogaţi sau săraci, dela oraşe sau dela sate — 
pentru izbânda idealului „România a Româ
nilor".

R E V I S T E
Vestitorul, organul eparhiei unite dela Oradea, 

nr. 2 din anul acesta, aduce un frumos omaj Stăpâ
nului său I. Psf. Valeriu Traian Frentiu, la jubileul 
de 25 ani al episcopatului său, omaj împodobit cu 
portretul din diferite vârste al sărbătoritului, şi chi
pul mai multor biserici frumoase, clădite de I. P. S. 
Sa, ca o salbă de mărgăritare adusă Eparhiei. — In 
acest număr festiv găsim şi o menţiune despre M o ld o -  
v ă n u ţ u 1 colaboratorului nostru P. Dr. llie Dăianu. 
„Rămânând la liniile mari ale orizonturilor noastre 
istorice — zice — autorul îl pune pe Moldovănuţ 
alături de întemeietorul Blajului şi al politicei româ
neşti, vlădica Inochentie Micu Klein. De aici şi adăo
girea poreclei de „M icu“ la numele adevărat al
eroului Ion Micu Moldovan..."

★ *
„Ţara Bârsei“ No. 1 anul IX. Ianuarie, Februa

rie 1938, de sub direct. Dlui Prof. Alx. Banciu. cu 
un bogat material. Dl. Ioan D. Condurache sfârşeşte 
remarcabilul său articol despre „Diplomaţii Români 
în trecut. Din materialul bogat şi select, remarcăm 
„Frâturi de viată", nuvelă de Elizabeta Henţiu ; poezii,, 
de Ecaterina Pitiş, Aurel Marin, Dimitrie Danciu,
Gheorghe B anu; studii, dări de seamă etc.

**
„Gând Românesc.** An. V. Nov. Dec. 1937. 

No. 11212, cunoscuta Revistă Clujană, revistă de 
gândire, literatură, istorie şi informaţii, scrisă de elita 
intelectualilor români din capitala Ardealului, Ar fi 
să analizăm bogatul material. Ne având posibilitatea 
de a o face, îndemnăm cetitorii noştri ca să-şi pro
cure această revistă de prima utilitatea. Lei 30 ex.
Cluj, Calea Regele Carol II. No. 14.

• *
„Straja Neamului**, anul I. No. 8 Dec. 1937. 

Organ al „Ligii Culturale" secţia dintre Prut şi Nistru. 
Apare la Chişinău în Basarabia. N-rul ce am primit 
cuprinde o  serie de articole cu subiecte religioase şi 
cu subiecte de gospodărie specială basarabeană, do
vedind din partea autorilor intense preocupări pen
tru ridicarea spirituală şi naţională a fraţilor noştri 
dintre Prut şi Nistru.

Ordinea aşezării articolelor, în paginile revistei, este în 
funcţie de condiţiuni tehnice.

©
Revista apare la 20 a fiecărei luni. Colaboratorii sunt 

rugaţi să ne trimită manuscrisele până la 10 ale lunii, spre 
a putea fi publicate. Toţi câţi împărtăşesc credinţa noastră, 
găsesc între noi un loc de muncă.© :

' Căutăm colaboratori şi corespondenţi în toate oraşele 
din ţară. Acei cari doresc să colaboreze cu noi, sunt rugaţi 
să scrie directorului revistei.

©
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Răbojul vremii. . .
—  13 Ianuarie 1938 —

Pe fuiorul ei vrăjit, vremea a înodat încă un an...
D a ! Exact un an, de când Mota şi Marin, eroii 

Crucii, ucenici ai lui Hristos şi arhangheli ai unui 
neam, au trecut în veşnicie... ,

Dar au trecut cu aureolă de martiri şi încunu
naţi cu slovă de istorie.

Jertfa lor: .e sublima lepădare de sine, e minu
nea trăită, simţită, ruptă din pătimirea cea de bună 
voe a lui Hrist „Care S'a dat pe Sine!..."

Aşa, şi ei.
Cu trupul au murit; dar sufleteşte sunt isvor 

de slavă, de reînnoire, de purificare, a unui neam.
Au murit, dar trăiesc intens în noi.
Fluviul de viaţă, pe care darnici 1-au vărsat în 

matca de gânduri a acestui neam, — oropsit şi adânc 
înşelat, prin minciună, meschinărie, — a topit toată 
ura, vrajba, parada de trufie şi lupta laşă de club 
le-a topit, precum topeşte ochiul de foc al soarelui, 
zăpada primăverii.

Jertfa lor, a topit toate, în torentul naţionalis
mului adânc creştin — care şi-a croit înainte drum 
nou în veac, trecând peste bolta trădării, peste turma 
leproasă a lui Israil — croindu-şi drum în veac, cu 
limbă de istorie scrisă de mâna soartei.

„Naţionalismul astăzi'e la cârma ţării..."
Aşa dar, biruinţa a venit!

Dar noi nu uităm nicicând, că toată flacăra 
gândului şi toată puterea faptei de aci ne-a venit.

Din prinosul urcat spre ceruri.
Din jertfa proaspătă şi dezinteresată a lui Moţa 

şi Marin,
Nimbul ei de lumină, pătrunde vijelios, împlân

tând chipul de foc al Arhanghelilor — Moţa şi 
Marin — până şi în cel mai întunecat suflet de R o 
mân, lipsit de sentiment şi secat de dreaptă jude
cată ,—  purificându-1, animându-1, dândui puteri cari 
îl ridică, de-asupra pământescului Şi-l fac gata de 
jertfă, de înoire, de înălţare spre cele de sus, spre 
Ceruri, spre Dumnezeire...

Da aşa este.
Şi silogismul cel mai puternic, care pledează 

la slujba acestei idei, este triumful naţionalismului 
având drept concluzie, unificarea într'un gând şi o 
simţire, a inimii tuturor Românilor.

Şi, se poate minunea.

N I C I
Căci duhurile lui Moţa şi Mariti, pătruhd îri 

toate şi supravieţuiesc peste toate. Lumina lor nu 
poate fi nici când întâmpinată de paliditatea de mort 
a apusului.

Ea e viaţă, e răsărit, e soare.'
Străfulgeraţi pânâ'n cele mai ascunse cute ale 

sufletului nostru, şi fiind sinceri cu  noi înşine, nu 
putem să ne mascăm conştiinţa.

Noi toţi am trăit patimile neamului românesc, 
după care a urmat răstignirea —  celor mai vrednici 
fii a acestui neam, cari au populat, închisorile umede 
şi reci — după - care avea să vină moartea acestui 
neam, care îl târa în afundul uitării... dar ea — 
moartea neamutui — a fost mai puţin crudă decât 
o prevedeam. S'a mulţumit numai cu doi arhangheli 
— M o ţa ' şi Marin — care au anticipat moartea 
neamului.

Fulgerul lor de moarte, a intimidat moar
tea nesăţioasă. Vălul misterului şi mireasma jertfei 
o am cuprins, a ezitat o clipă —  şi soarta neamului 
s'a grăbit, aducând, cum era şi natural, după răstig
nire şi moarte, nu prăbuşirea ci „unirea neamului..."

Hotărit lu cru !
Cine n a  trecut prin suferinţă, deci prin patimă, 

acela nu s'a oţe lit—  e nevrednic —  iar de n'a fost 
răstignit, e tributar vieţii — deci nu e creditor — 
şi în consecinţă nu va vedea învierea.

învierea lui şi a neamului.
Dar „Dom nul Cerurilor. Dumnezeul Ţărilor şi 

Dumnezeul părinţilor noştri" s'a îndurat de noi.
Am  văzut minunea. Minunea arhanghelilor 

noştri — morţi pe pământul Spaniei, întru frăţietate 
„pentru Cristos şi pentru Cruce".

Şi roata vremii se mişcă înainte. Şi spiţa ei 
aleargă vertiginos.

Dar totuşi...
Doar un an s'a scurs de-atunci. Dar ce însem

nează un an în Carul timpului, faţă de milioanele du
reros de multe ale anilor, care s’au topit în marea 
veşniciei.

Dar jertfa lui Moţa şi Marin —  ca un răsărit 
de soare, se proectează însângerândă, cu culoarea 
trandafirului, înbujorat al victoriei,, —  în marea 
veşniciei; străluceşte pilduitor peste umbra anilort 
mai departe, mai departe.

Iar numărul celor care se'nfioară de jertfa lor 
tot creşte.

Şi victoria finală, cu paşi repezi, se apropie.
Darul lui Dumnezeu e cu noi, iar lumina celor 

doi martiri ne călăuzeşte paşii... Dtru. S. Chifu.

E r o i c ă  . 191
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C Â R T I -  R E V I S T E
„Revista lnst. Soc. Banat Crişana". An. V.

No. 19— 20, Iulie-Dec. 1937. Revistă de ştiinţă, de 
luptă şi de afirmaţie românească. Apariţia acestei 
reviste în capitala Banatului face cinste intelectuali
lor români din acea regiune şi umple un gol mult 
simţit, care ar trebui să dea de gândit tuturor acelora 
cari, în diferitei e capitale ale provinciilor, se ocupă 

de probleme similare • şi totuş nu dau semne de 
viaţă în publicistica noastră. Remarcăm activitatea 
„D e puericultura" de Dr. Ionel A d a m ; „Pierdem şi 
pământul1*, articol de documentare şi de durere 
românească al lui Ioan Negru. „Din însemnări**, 
pentru a reda o idee cât de vagă despre importanţa 
acestei reviste, ar fi să reproducem pasagii întregi. 
Atragem atenţia cititorilor noştri asupra importanţei
acestei publicaţii. Sunt pilde demne de, imitat.

**
„Dimândarea“, revista fraţilor noştri Macedo

neni, No. 7, din Dec. 1937, cu articole de Ion Foti, 
Nuşi Tulliu, V . Diamndi, şi poezii de I. U. Soricu, 
etc. Dl. Nuşi Tulliu dovedeşte puterea s'a de gân
dire şi de afirmaţiune. Dl Dimitrie P. Pascu atinge 
chestiunea colonizării în articolul „O  politică de Co- 
lonizare’*. N e suprinde că redacţia acestei remarca
bile reviste, de care ne-am ocupat din primul 
moment, nu se sesizează de articolele noastre despre 
colonizarea Macedonilor, pentru care, ca Macedoneni, 
sunt primii interesaţi şi care, pe lângă aceasta, este o 
problemă gravă pe stat de care orice român trebue să
o aibă la inimă şi să contribue la rezolvarea ei.

**
„Şcoala Noastră", revistă lunară de educaţie, 

cultură profesională şi afirmare naţională, Zălău an. 
14. No. X. Dec. 1937, sub direbţia eminentului om 
de şcoală, D. Mărgineanu. Atinge o  serie de impor
tante problem e de breaslă. Ca conţinut şi ca putere 
de animaţiune şi culturalizare profesională, această 
revistă poate fi dată model pentru publicaţiunile 
similare. **

„învăţătorul Bănăţean", organ oficial, al aso
ciaţiei învăţătorilor din jud. Severin, sub conducerea 
Dl Pavel ‘ Jumanca. E o  publicaţie de şcoală care 
denotă o mişcare vie de afirmare de breaslă şi
naţională a învăţătorimei bănăţene.

**
„Curierul", redactor Nicolae N. Petra. Apare 

la Sibiu, Str. Câmpului N o. 1. E un organ de luptă 
aprigă românească, scris cu mult avânt de oameni 
cari dau dovadă că sunt prezenţi pe câmpul de 
luptă, pentru naţiune şi problemele ei capitale de 
viaţă. »*

„G ra iu l Şcoalei." An. IV. Dec. 1937, organul 
asociaţiei învăţătorilor din jud. Turda, Deşi se anunţă 
ca un organ învăţătoresc, revista, pe lângă materialul 
de breaslă, cuprinde şi articole de interes general. 
Ea se citeşte cu plăcere şi e de un real folos pentru 
cei ce se interesează de creşterea generaţiilor de 
mâine. **

„Grădina M ea", revista clujană de specialitate, 
sub direcţia eminentului prof. univ. A l. Borza, acela 

R e d a c t o r  r e s p o n s a b i

care a înzestrat Clujul cu o grădină botanică care 
poate fi dată de model. Ultimul număr primit la re
dacţie, e pe Dec. 1937. Orice român trebue să se 
puie în curent cu bogatul material de specialitate ce 
se publică în această revistă care, deşi în proporţii 
şi în format modest, prezintă o importanţă de pri
mul ordin. Revista nu se mărgineşte însă numai la 
punereâ în curent a cetitorilor, cu tainele naturii; 
ea publică şi articole de interes general, ceace ne 
arată că redactorii ei îşi dau seama că ştiinţa, utilul, cre
dinţa şi avântul se îmbină şi formează acelaş tot.**

„Sfarmă Piatră", în ultimile numere primite 
la Redacţie continuă aceeaş luptă viguroasă pentru 
afirmarea românismului şi însănătoşirea moravurilor 
publice şi politice din această ţară. Este voinicul 
nostru tovarăş de luptă. II avem la inimă. Nu 
putem reproduce din articolele sale. A r fi să le 
copiem în întregime. Revista trebuie cetită şi răspân
dită. Totiiş, pentru actualitatea lui, nu ne putem re
ţine de a nu menţiona următorul pasagiu din articolul 
Dlui P. M. Vizirescu : „Spiritul demonic al lui Izrael 
a lucrat la acapararea puterilor lumii şi prin aceasta 
a stăpânit popoarele. Când ni se spune nouă, azi, 
din partea prietenilor, a neamurilor, a celor care 
ne-au purtat vr'un interes sau nu ne-au purtat nici- 
unul, „Nu e v oe “ !, se demască toată urzeala cri
minală care lucrează împotriva naţiunilor. Să piară 
toate popoarele lumii, principalul e să fie salvat 
Izrael! Este ultimul imperativ al umanitarismului 
evoluat prin cultură şi civilizaţie**.

**
„Vulturul Ardelean", singura publicaţie umoris

tică, care ne parvine la redacţie. Apare la Oradia, 
sub Direcţia Dlui Dr. Justin Ardelean, No. 1 din 1 
Ian. 1938 cuprinde un bogat şi talentat material 
umoristic, despre care a trebuit să ne ocupăm, 
pentruca să ne ia sub specială protecţie. Căci, după 
vorba „Vulturului**:

După ce gătai cu vorba, apucă să-mi povestească, 
Cum în lume poate omul mai fericit să trăiască,
Şi cum apoi după moarte poate să ajungă ’n rai, 
Nu în munca infernală, în iadul cel plin de vai, 
Unde numai acei oameni vor ajunge în catlan,
Cari nu vreau să aboneze la „Vulturul Ardelean11.

**
„Vestul M edical" an. IV. No. 1, Ian. 1938, 

sub direcţia Dlui Dr. L. Glăvan. Apare la Oradea, 
Bulevardul Reg, Ferdinand No. 31. Cu acest număr 
revista întră într'al patrulea an de regulată apariţie. 
„Scopul revistei noastre a fost ca, cel ce va lua-o 
în mână, s'o răsfoiască, să-şi facă o slabă idee despre 
ceeace este la noi, mai ales dacă n'a avut prilejul să 
vadă instituţiile acestei regiuni şi cum se lucrează în ele “ . 
Aşa ne spune dl Dr. Glăvan în ultimul număr. Domnia 
Sa e modest. Revista prezintă o mare utilitate, nu 
numai pentru specialişti. Ea se citeşte cu plăcere 
şi cu folos de orice laic. Probleme ca aceea a „Can
cerului", tratată de Dr. Severeanu în No. de faţă şi 
altele similare din acest număr şi din întreaga serie, 
se popularizează, făcând în acelaş timp şi educaţia 
marelui public cititor, cu privire la chestiunile sa- 
nitare.__________ '  . ________________
1: I O A N  C O L F E S C U .

Cenzurat.



PRESA DIN PROVINCIE
E anima neamului. A m  dori să ne ocupăm 

•de fiecare organ în parte, pentru a demonstra acelaş 
-adevăr, că nu locul ci omul, fapta lui, ceeace trăeşte 
.şi fermentează prin ei este a se lua mai pre sus de 
toate în consideraţiune. Citind ziarele cari apar în 
diferitele părţi ale ţării, îţi dai seama de pulsul ei. 

iŞi trebue să constatăm că, pe lângă ziarele de par
tid, cari îşi- mai păstrează în unele părţi preponde
renţa, presa propagatoare a lumei celei noui, presa 
de renaştere naţională, de fermentaţiune şi de purifi
care, este din ce in ce mai frecventă, mai conştientă 
de rolul ei capital şi mai îndrăzneaţă, ceeace ne dă 
dreptul să afirmăm că poprul nostru are eminente 
calităţi, pe cari le polarizează scriitorii şi publiciştii 
spre cea mai mare glorie a lui.

Dăm mai jos note scurte, atât cât ne permite 
spaţiul de care putem dispune, despre ziarele cari 
ne-au sosit la redacţie în ultimul timp.

„Gazeta Cărţilor", anul VII, No. 13— 14. Ulti
mul număr ce ne-a sosit ne aduce, ca de obiceiu, 
un bogat material în legătură cu propagarea culturei 
prin mijlocul cărţii. Menţionăm articolul de documen
tare şi amintire duioasă, scris de directorul ziarului, 
dl D. Munteanu-Râmnic, despre reposatul profesor 
V. Bogrea,; dispărut înainte de vreme.

Reproducem pentru actualitatea lui pasagiul luat 
dintr'o lucrare a răposatului profesor: „Dela stră
bunii Romani e ancorat în sufletul popular ■ simţul 
dreptăţii şi al ordinii — ordo romanus —  caşi armo
nioasa îmbinare a libertăţii şi a autorităţii. Mare şi 
nepreţuit „talant" pe care cea mai simplă chibzuinţă 
gospodărească ne povătuieşte să-l înmulţim prin 
educaţie, iar nu să-l risipim şi să-l lăsăm să rugi
nească".

Dl Munteanu-Râmnic scoate în evidenţă, în mod 
luminos şi documentat personalitatea multilaterală a 
omului de cultură care a fost Vasile Bogrea.

Articolele „Sarmiseghetuza", de dl prof. Petrescu- 
Sava şi „Sufletul Cărţilor", de dl prof. A u re l. G. 
’Stino, le relevăm pentru actualitatea lor ştiinţifică şi 
documentară.

„Ecoul", apare, zilnic la Arad sub direcţia 
Dlui Constantin I. Ştefănescu. E un organ de luptă 
şi afirmaţie românească.

„Foaia poporului", bătrâna gazetă a d-lui Nic. 
Bratu, apare la Sibiu, în fiecare Duminecă, cu un 
bogat material pentru săteni.

„Gazeta" dela Satu Mare, de sub direcţia dlui 
Gavril Gavrilaş, apare zilnic şi este în anul al III-lea. 
A r  .fi de dorit ca dl Gavrilaş, pe care îl cunoaştem 

- ca bun român şi ziarist, să dea un ritm mai viu ace
stei gazete, care ar putea juca un alt rol acolo la 

-graniţa de vest.

„Graiul Maramureşului", anul al Vl-lea, apare 
săptămânal la Sighet, susţine cu multă inimă româ
nească interesele locale şi ale neamului. Reproducem 
din articolul dlui Gh, Dăncuş Nişoreanu, yorbele pline 

«.de cura j:

„Ce-i de făcut? Eu am ajuns la o convingere 
fermă. Atâta timp cât Maramureşenii, demni şi curaţi 
la suflet, atât tineretul cât şi cei mai în vârstă, nu 
vor forma un singur bloc şi nu vor uza de orice 
mijloace pentru înlăturarea ticăloşilor, atâta timp cât 
nu se va crea o  vendetă maramureşană pentru pe
depsirea tuturor acelor cari trădează Maramureşul, 
atâta timp cât nu vom fi capabili de jertfe şi nu vom 
avea' şi noi eroii noştri, Maramureşul nu va putea fi 
salvat şi înălţat".

„Gorjanul", anul al XlV-lea, sub direcţia dlui 
Jean Bărbulescu, apare de patru ori pe lună la Tg.- 
Jiu, foaie bogată în material şi scrisă cu nerv.

„Glas Românesc în Regiunea Secuizată",
anul al VH-lea, apare la Odorhei, sub direcţiunea 
românului de inimă Oct. M. Dobrotă, promovând cu 
vigoare lupta românească pentru afirmarea românis
mului. In N o. 235, dl Dobrotă scrie între altele:

„...recunoscându-se dreptatea şi oficial, s'a reali
zat o operă românească în judeţ, dare este fără pe
reche, aducându-se învăţători români, notari români, 
funcţionari români, preoţi români şi clădindu-se bi
serici româneşti. Acest rezultat vizibil se datorează 
exclusiv idealismului nostru şi perseverenţei noastre, 
cu care ,am ştiut să luptăm, peste zimbetele şi neîn
crederea tuturora.

De câte ori am strigat: „Treziţi-vă la realitate!" 
De câte ori am pretins preoţi şi învăţători români, 
şi cât de neclintiţi am fost în strigarea după biserici 
româneşti!

Toate le avem, fiindcă noi n'am cedat, făcând 
să se înţeleagă dreptul nostru istoric!

Astfel numai, am putut birui!"
Victoria lu ie  victoria noastră. Ne-am ocupat şi 

altădată de el. E un animator de primul ordin.

„Ideia Naţională’*, anul al V-lea, apare la Bu
zău, sub direcţiunea neînfricatului român, N. N. Ma- 
nolescu, cu un bogat şi variat material, interesând 
variatele ramuri de afirmaţiune românească. Urmărim 
acest ziar de câţiva ani şi am constatat cu mare satis
facţie că inima românească a directorului şi colabo
ratorilor săi, i-a determniat o  continuă ascensiune, 
făcând din el un organ indispensabil de luptă dârză 
în ogorul vieţii naţionale. Reproducem  dintr'un nu
măr la întâmplare: „In Legiune intră numai cei cu 
raţi, cei viteji, cei cu credinţă, şi cei gata de jertfă 
şi de moarte".

„Naţiunea", dela Reşiţa, ziar de înfrăţire naţio
nală şi de susţinere a elementului românesc, este în 
al Vl-lea an de existenţă. Constinuă să lupte cu 
dârzenie pentru marele interese naţionale şi contitue 
în regiunea înstrăinată în care să găseşte o faclă 
naţională de primul ordin.

S'a primit la redacţie: „Bulgarii din Basarabia 
de Sud", de D. W . Mincev, tipărită la „Grafica M o
dernă". Str. Sc. Vârsner 9, Constanţa.

„Sat Sărac", versuri de Mircea Georgescu, Gra- 
iova. Tip. „A p . Naţională". 1937. 1



R ed acţia  şi A dm inistraţia revistei „ î t o n & â k n t a  E r o t C î â . ^
Cluj, str. Vasile Goldîş 18/b - Telefon 14-89

Plata abonamentului e o obligaţiune, dela care nimeni 
nu se poate abate. Noi dorim ca distinşii noştri cititori să ne 
învăluie în aceeaş dragoste în care îi învăluim noi. De aceea 
îi rugăm să fie atenţi: '

Cei ce nu înţeleg a se  abona, să restitue 
imediat numerile prim ite; iar cei abonaţi, să ne 
trimită abonamentul cu urgenţa posibilă sau să  
facă faţă Chitanţelor ce trimitem prin poştă, resti
tuirea cărora, ne face pagubei pe cari, cu părere 
de rău, va trebui să le punem în sarcina cel ar ce 
nu le onorează.

Petru Aliciiclti
noul m agazin rom ânesc, C L U J, str. R egina M aria 44

Vinde cu  preţurile cele  m ai avantajoase: maşini d e  s c r i s ,  
maşini de cusut, biciclete, motociclete. - Articole- 

eBectro-mecanice. - Patefoane, plăci, etc.
mr A telier pentru reparat maşini de scris, cusut şi electricitate

1 ABRUDAN VASILE
Cel mai mare depozit de automobile de ocazie, motoare

şi piese de schimb pentru orice marcă. - Singurul i 
comerciant român în această branşe. 1

Cluj, C alea R egele C arol al 11-lea, Nr. 31 |

PFRIflTTS^1 1 LB1LU I 1 de dinţi

I sunt p rep arate  unice 
1 cu  acţiune biochim ică

A 11

Blănărie românească §
luSiu Hanea I
- Cluj, str. M atei - 1
Mare asortiment de blănuri. I 
Serviciu prom pt şi conştiincios. 1



„Scânteia" din Gherla, revista lunară, ştiinţi
fică şi de folklor al elevilor dela gimnaziul „Petru 
Maior" şi Liceul Comercial din localitate, cu nr. 
1—2 din Ianuarie, îşi începe al 11-lea an de existenţă. 
Dl. prof. Emil Precup, harnicul ei Dir., se poate feli
cita de rezultatele muncii sale. Acum, în pragul celui 
de al 11-lea an, poate arunca cu mândrie privirea 
înapoi, să privească scânteerile generaţiilor scurse în 
cei 10 ani şi să ne spuie „Să sprijinim activitatea 
străjerească, care în scurtă vreme va creea oameni 
noui într’o Românie nouă şi fericita'. Cu nr. 3—4, 
Martie— Aprilie 1940, „Scânteia" porneşte cu aceeaş 
vigoare pe acelaş drum. Domnul Precup poate fi 
dat drep pildă ca director de şcoală, căci pomul se 
cunoaşte după roade.

— o —
„Credinţă şi M uncă", revista Stolului de Stră- 

jeri dela Şc. Norm. din Cluj, anul II, nr. 1, ne aduce 
dovada muncii ce se desfăşoară la această şcoală şi 
a roadelor ce se obţine în creşterea viitoarei armate 
culturale care va activa în largul ţării româneşti.

— o —

„N eam ul R om ân esc Pentru  P op or", nr. 8,
15 Aprilie 1940. Ne aduce art. D-lui N. lo rg a : 
„Oamenii de jertfă".Reproducem :

„Norvegienii, din depărtata Miazănoapte, sunt 
un vechiu popor de viteji, cari pe apele reci ale 
acestui capăt de lume au trecut de atâtea ori birui
tori, aducând cu dânşii prada isprăvilor lor îndrăz
neţe. Aceşti regi ai lor de acum o mie de ani du
ceau pe valurile Mării sălbatice luntri în stare să 
înfrunte vijeliile.

Aceştia nu sunt capete plecate, şi care a crezut 
că ei se vor închina înaintea puterii, a văzut repede 
că se înşeală.

In frunte cu regele aleargă din toate colţurile 
zdravenii ţărani, plutaşi fără frică, să se lupte până 
la cel din urmă om,

încă o învăţătură care se dă lumii!" ,
— 0—

„Plaiuri S ăce len e" nr, 3 Martie 1940, al D-lui 
Victor Todoran, ne aduce material nou sub iscăli
turile D-lor Victor Todoran, „întors de pe zonă", 
V. Hondrilă, „Toamna la Munte"- etc.

■ — o—  '

„V atra" dela Craiova nr. 1, 30 Marte 1940, 
publică între altele interesante pagini postume din 
G. Vâlsan: Munţii din apusul României şi im por
tanţa Carpaţilor pentru neamul Românesc.

'— o—

„M area N oastră" a Ligii Navale Române pe 
Februarie 1940, închină un nr. special amiralului Ion 
Coandă. Amiralul Coandă, mort de curând, şi-a re
coltat mari merite în organizarea marinei noastre, 
pentru cari foştii săi camarazi şi-au exprimat recu
noştinţa cu ocazia trecerei sale la cele veşnice. In 
nr. 2— 3, Febr. 1940 „Marea Noastră" ne prezintă 
pe noul vicepreşedinte al Ligii Navale Române, 
amiral-adjutant” N. Păiş şi o  serie de articole de 
specialitate cu un cuprins variat şi plin de învă
ţăminte.

— o—

„G a zeta  C ărţilor" îşi continuă viguros activi- 
tatea-i culturală. In n-rile 13— 14 Febr. 1940 citim: 

-„Este şi un război al cărţilor", de Munteanu-Râmnic; 
„Corvinii şi biblioteca lor", de Aurel A . Mureşan; 
„Tricentenarul Tragediei „H orace" de Corneille, de 
Aurel Gherghe Stino etc. y

„O bserv a toru l", confratele nostru dela Boto
şani, face un popas în cariera sa de 7 ani, la nr. 100. 
Reproducem din articolul de fond, plin de adevăr, 
de folositoare învăţăminte şi de energice îndemnuri:

„Numai cei călăuziţi de un ideal, îndrăgostiţi 
de această îndeletnicire şi cu o  putere uriaşe de 
muncă, reuşesc să ducă la bun sfârşit opera începută. 
Iţi trebue perseverenţă, iniţiativă, curaj, de a în
frunta adversităţile, trebue să faci jertfe materiale, 
să munceşti fără a urmări recompense. Numai astfel 
vei putea reuşi, vei putea asigura apariţia unui ziar".

Tot cu acest număr „Observatorul" serbează 
10 ani de activitate gazetărească a colegului, Gheorghe 
D. Runcu.

N e asociem din toată inima la ambele serbări. 
Am  urmărit activitatea „Observatorutui". Munca 
desfăşurată şi calitatea ei denotă valoarea etică, 
tenacitatea, puterea de muncă şi de afirmare pe 
teren a conducătorilor ziarului. Urăm ziarului, con 
fratelui Runcu, caşi celorlalţi distinşi şi viguroşi re
dactori, ani mulţi de rodnică muncă.

— o —
„Conştiinţa N aţională", din Craiova, de sub 

direcţia energicului nostru amic, Dl. Grigore Bran, 
continuă a duce lupta de afirmare românească în 
capitala Banilor, învingând cu tenacitate greutăţile 
timpului.

— o—
„V iaţa  C ooperativă", anul al treilea, nr. 7. 

Aprilie, ne vorbeşte despre greutăţile cooperaţiei. E 
o publicaţie de un vădit folos, dată fiind importanţa 
cooperaţiei pentru refacerea econom ică a elementu
lui autohton. '

— o—
‘ „T ribu n a  B asarabiei", nr. 269— 270, Aprilie 

1940, solia provinciei de peste Prut, ne aduce, ca de 
obicei, un bogat şi variat materîkl.

— o — .
„Ţ inuturi Secu izate", nr.. 82, Aprilie 1940, 

continuă cu vigoare lupta de afirmare a românismu
lui în secuime. •
' — o —  . .

Ne rezervăm plăcerea de a vorbi despre celelalte or
gane de publicitate ce ne sosesc, în alt număr şi regretăm 
că lipsa de spaţiu nu n„e permite ca să relevăm,1 după cum 
se cuvine, meritele coniraţilor noştri. ^

□nii abonaţi cari au primit foi de vărsământ 
la cec sunt rugaţi să le com pleteze şi să le pre
dea oficiului de postă respectiv, pentrucă să nu 
fim nevoiţi a le-sista trimiterea revistei.

Dnii abonaţi, In curent cu plata .abonamen
tului, odată cu nr. viitor, vor primi tabla de ma
terii pentru anul III al revistei.



Cercetafl Magazinul: ' '

„Comerţul Românesc  
-Comroman-" A. R.
Secfia Ştofe şi Textile. 
Asortiment bogat. 
Mărfuri garantate. ^

Cluj, Sîr. Regina Maria Nr. 3

Cooperativa „LAPTELE**
Cluj, Calea Regele Ferdmand 72

vaă oferă un

LAPTE IGIENIC 
PASTEURIZAT;

Serviciu de distribuţie la domicuh» 
Garantat prin control medical

opreşte m atreafa 
• şi c a d e re a  

părului
BfiaBBaaaHassBaBMa

s D c e l A e e
Ciai|9 Sta®. Hegisia iia r ia

TELEFON s 14-45

Vinde cu preturile cele mai avantajoase: 
Articole electro mecanice, Candelabre, 

Radio, Biciclete, Motociclete, 
Maşini de scris, Maşini de 

cusut, Patefoane, Plăci,
etc., etc. '

Reparaţiuni in cele mai bune condiţlyiL

Haine de piele ofiţereşti Mare echipament 
Rucksack-uri. Bocanci de munte şi turis

• Calitate superioară; m odele nou; 
găsiţi eftin la depozitele de vânzare  
ale fabricilor . '

D. | f y p -

din Bucureşti, Cluj, Braşov, Ploeşti, etc
A tenţiune! Atenţiune I

P e n tru  în tre ţ in e re a  în c ă lţă m in te i ş i lu s tru  f r u m o s  
c e re ţ i p re tu t in d e n i Crema — Ceara — Unsori — Mociorniţa. 

Produse garantate Produse garanvd.


